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O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Terceira Reunião Preparatória. 
Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos. 

Há número regimental. Declaro aberta a 3ª Reunião Preparatória da 1ª Sessão Legislativa 
Ordinária da 56ª Legislatura. 

A presente reunião preparatória destina-se à eleição e posse dos 1º e 2º Vice-Presidentes, 1º, 
2º, 3º e 4º Secretários, 1º, 2º, 3º e 4º Suplentes de Secretário, que irão compor a Mesa do Senado 
Federal, que exercerá o mandato no biênio de 2019-2020. 

Gostaria de consultar os Líderes partidários quanto às indicações de suas respectivas 
bancadas para compor a Mesa Diretora. 

Consulto o Líder do PSDB, Senador Roberto Rocha, para fazer a indicação de sua bancada 
para compor a 1ª Vice-Presidência do Senado Federal. (Pausa.) 

Consulto o Líder do Podemos para fazer a indicação do nome do seu partido para compor a 
2ª Vice-Presidência. 

O SR. ROBERTO ROCHA (PSDB - MA) – Sr. Presidente... 
O SR. ALVARO DIAS (PODE - PR. Pela Liderança.) – Sr. Presidente, o Podemos indica 

o Senador Lasier Martins. 
O SR. ROBERTO ROCHA (PSDB - MA. Pela Liderança.) – Sr. Presidente, o PSDB, 

com muita honra, indica o Senador Anastasia para fazer parte da Mesa, ao lado de V. Exa. e dos 
demais companheiros, na 1ª Vice-Presidência. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Convido o Líder do PSD, Senador 
Otto Alencar, para fazer a indicação da 1ª Secretaria, em nome do PSD. 

O SR. OTTO ALENCAR (PSD - BA. Pela Liderança.) – Sr. Presidente, nós estamos 
indicando, de forma unânime, o Senador Sérgio Petecão. 

(Intervenção fora do microfone.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Convido o Líder do PMDB... Do 
MDB, Senador Eduardo Braga, para fazer a indicação da 2ª Secretaria. 

O SR. EDUARDO BRAGA (MDB - AM. Pela Liderança.) – Sr. Presidente, a Bancada 
do MDB indica o Senador Eduardo Gomes para a 2ª Secretaria. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Convido o Líder do PSL para 
fazer a indicação para a vaga de 3º Secretário da Mesa. 

O SR. MAJOR OLIMPIO (PSL - SP. Pela Liderança.) – Sr. Presidente, a Bancada do 
PSL indica o Senador Flávio Bolsonaro. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Convido a Líder do PP para fazer 
a indicação do 4º Secretário que irá compor a Mesa, pela representatividade do Progressista. 

A SRA. DANIELLA RIBEIRO (PP - PB. Pela Liderança.) – Sr. Presidente, o 
Progressista indica o Senador Luis Carlos Heinze para fazer parte da Mesa, na 4ª Secretaria. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Convido o PPS e a sua Líder, 
para fazer a indicação pelo Partido à 1ª Suplência da Mesa Diretora. 

 
A SRA. ELIZIANE GAMA (Bloco Senado Independente/PPS - MA. Pela Liderança.) – 

Sr. Presidente, o PPS indica o Senador Marcos do Val para a 1ª Suplência. 
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O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Convido o Partido PDT, para 
fazer a indicação à 2ª Suplência da Mesa Diretora do Senado Federal. Líder: Senador Cid Gomes. 

 
O SR. CID GOMES (Bloco Senado Independente/PDT - CE. Pela Liderança.) – Por 

delegação da Liderança do Partido, fica indicado o nome do Senador Weverton. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Convido o Partido dos 

Trabalhadores para fazer a indicação para a 3ª Suplência da Mesa Diretora do Senado Federal. 
O SR. HUMBERTO COSTA (PT - PE. Pela Liderança.) – Sr. Presidente, eu solicito a 

V. Exa. um tempinho, porque nós estamos ainda fazendo essa definição. É possível? 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Claro! Vamos aguardar a 

definição da 3ª Suplência. 
Convido o Partido Socialista Brasileiro e seu Líder para fazer a indicação para a 4ª Suplência 

para compor a Mesa do Senado. 
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Senado Independente/PSB - GO. Pela Liderança.) – 

Presidente Davi Alcolumbre... 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Pois não, Senador Kajuru. 
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Senado Independente/PSB - GO) – ... senhoras e 

senhores, uma boa semana a todos, com Deus naturalmente, e com paz, e que a gente sempre 
continue aqui unido, trabalhando de forma uníssona, porque sozinho a gente não faz nada na vida, 
não é? Já dizia a música: "É impossível ser feliz sozinho". É fundamental... 

Presidente, nós chegamos a um acordo para a Senadora respeitadíssima, exímia: Leila Barros, 
a Leila do Vôlei. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – A Mesa aguarda a orientação do 
Partido dos Trabalhadores para que nós possamos iniciar a votação. 

O SR. HUMBERTO COSTA (PT - PE. Pela Liderança.) – Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Líder Humberto... 
O SR. HUMBERTO COSTA (PT - PE) – ... o PT indica o companheiro Jaques 

Wagner. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Feitas as indicações pelos Líderes 

em chapa única, não havendo outras candidaturas, a Presidência esclarece neste momento qual 
será o rito de votação a ser observado. 

O SR. RANDOLFE RODRIGUES (Bloco Senado Independente/REDE - AP) – 
Presidente, questão de ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Com a palavra o Senador 
Randolfe Rodrigues. 

O SR. RANDOLFE RODRIGUES (Bloco Senado Independente/REDE - AP. Para 
questão de ordem.) – Presidente, questão de ordem, art. 403: eu estou protocolizando na Mesa um 
requerimento nos termos do art. 60, §§ 1º e 2º e arts. 215, 295 e 296 do Regimento Interno 
(Requerimento nº 3/2019 – Vide item 2.1.3 do Sumário).  

Nós temos acordo em relação a toda a Mesa. Quero cumprimentar, primeiro, V. Exa. pela 
competência com que conduziu a construção dessa chapa em comum para a Mesa Diretora do 
Senado, contemplando os partidos políticos – e os partidos políticos não contemplados, tendo o 
devido acordo político para a composição do Senado. Depois dos dias tensos que vivemos na 
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eleição da Presidência, V. Exa. conduziu um processo de negociação que, no meu entender, 
pacifica o Senado para os momentos que virão. 

Entretanto, Sr. Presidente – temos total acordo em relação à Mesa e às indicações partidárias 
– Entretanto – permita-me destacar que é constrangedor delimitar ou "fulanizar" em relação ao 
nome de qualquer colega. Nós temos um questionamento e queremos que a Mesa garanta o direito, 
pelo menos da Rede Sustentabilidade e daqueles que assim quiserem de se absterem ou votarem 
em outro candidato, em relação à indicação do Partido Social Liberal. Não pelo direito à indicação 
do Partido Social Liberal, que respeitamos, mas o nome indicado é o de S. Exa. o Senador Flávio 
Bolsonaro. Em que pesem as qualidades de S. Exa. para o cargo, trata-se, Sr. Presidente, de 
alguém que está em linha consanguínea direta com o Chefe do Executivo, com o Presidente da 
República. Não me parece, no meu sentir... Não há vedação legal alguma, não há nada vedando no 
Regimento Interno, não há nada vedando em nenhuma lei, não há nada vedando na Constituição, 
mas, no meu entender, há uma vedação no que diz respeito ao bom senso, ao que a gente costuma 
chamar de valores republicanos. Não me parece ser de bom senso que, na ordem hierárquica, na 
Mesa do Senado Federal e, por conseguinte, na Mesa do Congresso Nacional, nós termos alguém 
que tenha relação consanguínea direta, vertical, com o Chefe do Poder Executivo. 

É a objeção que apresentamos. Repito: eu detesto – e me constranjo aqui – "fulanizar" e não 
costumo ter este tipo de comportamento, este tipo de prática em relação a nenhum colega. Não 
quero entrar no mérito em relação aos atributos que S. Exa. pode ter, mas me parece que não é de 
bom tom a indicação, pela relação consanguínea. É nesses termos, Sr. Presidente, que apresento 
requerimento, em nome da Bancada da Rede Sustentabilidade, para a votação em separado 
somente em relação à designação, se não me engano, da 3ª Secretaria. Então, esse é o 
requerimento que já estamos protocolando à Mesa. 

Após as votações, se V. Exa. assim permitir, gostaríamos de comunicar as designações de 
Lideranças tanto do Bloco Senado Independente quanto da Rede Sustentabilidade – mas, 
obviamente, após todas as votações. 

O SR. MAJOR OLIMPIO (PSL - SP) – Para contraditar a questão de ordem, 
Excelência. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – O Líder do PSL, Senador Major 
Olimpio, com a palavra. 

O SR. MAJOR OLIMPIO (PSL - SP. Para contraditar.) – Srs. Senadores, com todo o 
respeito e com a máxima admiração que tenho pelo Líder Randolfe, quero dizer, até ratificando 
suas próprias palavras, que não há nenhuma inconformidade legal, até porque, em relação à Mesa 
do Congresso, o 3º Secretário não a compõe, e a indicação do PSL foi unânime. Aliás, a Senadora 
Soraya, a Selma e eu tivemos um entendimento, votamos, e, quanto ao Senador Flávio Bolsonaro, 
para nós, é um orgulho e uma satisfação ele nos representar na Mesa desta Casa. O fato de seu 
genitor ser o Presidente da República não pode restringir a sua participação como um Senador 
pleno, eleito pelo Estado do Rio de Janeiro. 

Então, simplesmente ratificando até posicionamento do próprio Senador Randolfe quando fez 
a questão de ordem: não há nenhuma ilegalidade, nenhuma forma que não seja legítima, e é o 
desejo dos Senadores do PSL. 

O SR. FLÁVIO BOLSONARO (PSL - RJ) – Pela ordem, Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Pela ordem, o Senador Flávio 

Bolsonaro.  
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O SR. FLÁVIO BOLSONARO (PSL - RJ. Pela ordem.) – Sr. Presidente, só para, em 
primeiro lugar, agradecer a questão de ordem do Senador Randolfe, uma pessoa sempre zelosa com 
a questão ética. Como ele mesmo disse, não há nenhum impedimento constitucional, legal, 
regimental ou ético com relação à minha indicação pelo meu Partido, pelo PSL, para 
honrosamente compor a Mesa junto com V. Exa., na 3ª Secretaria.  

Quando há impedimento, está expresso na lei. Por exemplo, eu não posso ser candidato, por 
ser filho do Presidente, a prefeito, a governador. Para a alegria de muitos no meu Estado, eu 
tenho esse impedimento legal. 

Então aqui, Sr. Presidente, eu aproveito a oportunidade para, respeitosamente, discordar do 
posicionamento do Senador Randolfe.  

Peço a V. Exa. o indeferimento do requerimento.  
Agradeço ao PSL a indicação e peço voto, sim, a todos os meus 80 colegas aqui, inclusive os 

da Rede, para que possam reconsiderar. Não há nenhum impedimento para que eu exerça a 
função. E muito me honra fazer parte desta Mesa Diretora. Assim, peço o voto de todos e 
agradeço a oportunidade. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Respondendo à questão de ordem 
levantada pelo Senador Randolfe, eu fiz uma consulta, antes de passarmos para a votação da 
chapa única no painel, se haveria outra candidatura inscrita para o cargo de 3º Secretário. E o 
Plenário não se manifestou em relação a outra inscrição.  

Além disso, no art. 60, §4º do Regimento Interno do Senado: 

Art. 60 .................................................................................................................. 
............................................................................................................................. 
§4º Por proposta de um terço dos Senadores ou de líder que represente este número, a 
eleição para o preenchimento dos cargos constantes do §1º, II e III, poderá ser feita em 
um único escrutínio, obedecido o disposto nos [demais parágrafos]. 

Sinto-me na obrigação de indeferir o requerimento para votação em separado formalizado por 
V. Exa. 

A Presidência esclarece neste momento qual será o rito de votação a ser observado. A 
votação será realizada por escrutínio secreto, nos termos do art. 60, caput, do Regimento Interno. 
Devido à indicação de apenas um candidato por cargo e não havendo objeção do Plenário, a 
eleição será procedida em chapa única, pelo sistema eletrônico, que agilizará o processo de 
votação. A chapa será considerada eleita se obtiver maioria absoluta dos votos da composição da 
Casa. A Presidência determina à Secretaria-Geral da Mesa que prepare o painel para a votação. 

O SR. ANGELO CORONEL (PSD - BA) – Pela ordem, Presidente. 
O SR. HUMBERTO COSTA (PT - PE) – Presidente, pela ordem. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Os Senadores já podem votar. 

(Procede-se à votação.) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Com a palavra o Senador Angelo 
Coronel. 

O SR. ANGELO CORONEL (PSD - BA. Pela ordem.) – Sr. Presidente, gostaria de 
comunicar a presença do Governador da Bahia, Rui Costa, aqui, no Plenário do Senado, um 
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Governador campeão de votos, com 76% dos votos da Bahia, em uma gestão profícua, dando 
orgulho a nós, baianos. 

Nesse momento também, Sr. Presidente, gostaria de fazer um apelo ao Senador Randolfe 
para que retire essa questão de ordem a respeito da candidatura do Senador Flávio Bolsonaro. 
Temos que iniciar esse mandato em paz. Eu acho que já houve algumas desavenças na primeira e 
na segunda sessão. Então, em prol da paz, eu solicito ao Senador Randolfe que retire essa questão 
de ordem para que a gente continue iniciando esse mandato com tranquilidade, porque eu acho 
que, se o partido indicou o Senador Flávio Bolsonaro, temos que respeitar a vontade do partido. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Humberto Costa; em 
seguida, Senador Alvaro Dias. 

O SR. HUMBERTO COSTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - PE. 
Pela ordem.) – Sr. Presidente, apenas para registrar aqui o que eu tive oportunidade de registrar 
no dia de ontem, na reunião de V. Exa. com os Líderes dos partidos nesta Casa.  

Nós, do PT, naturalmente não temos qualquer interesse em promover questionamentos ao 
processo como um todo, mas, ontem, nós registramos – e eu gostaria de registrar também – que 
ficamos preocupados.  Entendemos perfeitamente que o processo eleitoral, na forma como se deu, 
implicou a realização de entendimentos, de acordos, enfim... Porém, a nossa prática aqui, dentro 
do Senado – a nossa, do PT –, sempre tem sido a de respeitar de forma absoluta a 
proporcionalidade e as indicações das respectivas bancadas. Sempre agimos assim.  

No entanto, apesar de nós termos sete Senadores, estaremos fazendo parte apenas da 3ª 
Suplência da Mesa. Queria tão somente dizer que não temos muitas alternativas, mas que não é 
da nossa concordância que o processo tenha se dado dessa maneira. Esperamos que, daqui para 
frente, voltemos à prática do respeito à proporcionalidade, porque, afinal de contas, muita gente 
aqui fala no respeito ao voto, à opinião das pessoas; é a proporcionalidade que expressa o 
sentimento da população brasileira em relação à composição do Senado.  

Queria apenas deixar isso registrado para que não parecesse que estamos participando do 
processo sem qualquer questionamento. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Antes de passar a palavra ao 

Senador Alvaro Dias, eu gostaria de pedir às assessorias dos Senadores... Aqui, na Mesa do 
Senado, presidindo os trabalhos, eu não estou conseguindo escutar o que os Senadores estão 
falando no microfone. Eu queria pedir, com muita tranquilidade, que as assessorais que estão aqui 
nos acompanhando, dentro do Plenário, pudessem colaborar com o processo de votação. Eu, aqui 
da Mesa, não consigo escutar o que os Senadores estão falando. Então, queria pedir a paciência e a 
compreensão... Nós estamos em processo de votação. Os Senadores estão pedindo a palavra para 
questão de ordem e não consigo ouvir os questionamentos. 

Senador Alvaro Dias. 
O SR. ALVARO DIAS (PODE - PR. Pela ordem.) – Sr. Presidente, apenas para fazer 

um registro, que é de inteira justiça. Eu quero homenagear dois Senadores do Podemos que, no 
exercício... 

(Soa a campainha.) 

O SR. ALVARO DIAS (PODE - PR) – ... do seu mandato neste início de Legislatura, 
nos presentearam com um gesto de grandeza: a Senadora Rose de Freitas e o Senador Elmano 
Férrer, que abriram mão de concorrer à Mesa em nome da unidade partidária, buscando pacificar 
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o entendimento no partido, em nome do Senador Lasier Martins para ocupar a 2ª Vice-
Presidência da Casa. Os meus agradecimentos e as minhas homenagens a Rose de Freitas e a 
Elmano Férrer. 

Ao mesmo tempo, Sr. Presidente, quero destacar o papel relevante que V. Exa. desempenhou 
nesses dias para estabelecer a paz no Plenário do Senado Federal, demonstrando habilidade, 
competência política de articulador, para estabelecer convergências e chegarmos a esse 
entendimento que leva a uma votação tranquila na tarde de hoje para eleger a Mesa do Senado 
Federal. 

Parabéns a V. Exa., que começa muito bem o seu mandato de Presidente desta Casa! 
A SRA. ROSE DE FREITAS (PODE - ES) – Sr. Presidente! 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Com a palavra o Senador 

Fernando Bezerra e, em seguida, a Senadora Rose. 
O SR. FERNANDO BEZERRA COELHO (MDB - PE. Pela ordem.) – Sr. Presidente, 

queria também, de igual forma, cumprimentar V. Exa. por todo esse esforço dedicado nos últimos 
dois dias para promover a harmonia e a pacificação entre as diversas bancadas e os diversos 
partidos aqui representados. 

Mas eu quero registrar aqui em Plenário o requerimento em que eu e o Senador José 
Maranhão demos entrada na tarde noite de segunda-feira, após conversar com V. Exa., para que 
possa solicitar providências no sentido de esclarecer um episódio que foi muito ruim para o Senado 
Federal, que foi o aparecimento de 82 votos numa sessão de votação para Presidente do Senado 
Federal. Houve aqui falas acaloradas, algumas até excessivas, e eu tive o trabalho, junto com a 
minha assessoria, de recuperar as imagens da hora, do momento em que eu e o Senador Maranhão 
votamos – e votamos com envelope. Portanto, segundo o testemunho do Senador Nelsinho Trad, 
os dois votos estavam agarrados, e quem assim o fez votou sem o envelope. É importante que essa 
matéria possa ser esclarecida para que não paire dúvida sobre a correta atuação daqueles que 
presidiram o processo de votação. 

Quero mais uma vez cumprimentar V. Exa. pela sua vitória e por esse trabalho de 
pacificação que logra êxito nesta votação tranquila que estamos aqui testemunhando. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senadora Rose de Freitas e, em 
seguida, Senador e Líder Roberto Rocha. 

O SR. JOSÉ MARANHÃO (MDB - PB) – Peço a palavra, Sr. Presidente, apenas para 
me acostar às palavras que foram aqui pronunciadas. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Maranhão, logo em 
seguida, após a Senadora Rose, que está aguardando. 

O SR. JOSÉ MARANHÃO (MDB - PB) – Pois não, pois não. 
A SRA. ROSE DE FREITAS (PODE - ES. Pela ordem.) – Sr. Presidente, vou pedir a 

colaboração, porque minha voz está muito ruim. 

(Soa a campainha.) 

A SRA. ROSE DE FREITAS (PODE - ES) – Eu queria, antes de mais nada, explicar 
para minhas companheiras todas, Parlamentares ou não, que não foi a questão de abrir mão, 
porque nós mulheres sempre brigamos por espaço e temos sido sempre incentivadas pelas nossas 
colegas. Eu me sinto contemplada por ter a Senadora Leila na Mesa. E não se trata de abrir mão 

12 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Fevereiro 2019

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 6F55A1C4002B27A6. 

00100.024045/2019-60



 

 

do espaço da mulher; é que, neste momento, o que pesava para nós todos seria harmonizar essa 
contenda política na Casa. 

No entanto, eu quero fazer uma homenagem à Leila pela persistência para estar na Mesa e 
dizer que aqui não há desprendimento da luta da mulher; há compreensão do momento político 
que se constrói agora. Quero agradecer à minha bancada, sobretudo, e parabenizar V. Exa. pela 
maneira como está conduzindo os trabalhos e harmonizando esta Casa. 

Muito obrigada. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Roberto Rocha. Em 

seguida, Senador José Maranhão e, depois, Senador Marcos Rogério. 
O SR. ROBERTO ROCHA (PSDB - MA) – Sr. Presidente, só para sugerir a V. Exa. 

que dê a palavra primeiro ao Senador Maranhão, porque me parece que o assunto é correlato com 
o que falou agora o Senador Fernando Bezerra. Eu falo em seguida. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Com a autorização de V. Exa., 
Senador José Maranhão. 

O SR. JOSÉ MARANHÃO (MDB - PB. Pela ordem.) – Senador, vamos direto ao 
assunto. 

Faço minhas as palavras que foram proferidas aqui pelo Senador Fernando Bezerra sobre o 
episódio lamentável que ocorreu na primeira votação para escolha do Presidente, que terminou 
recaindo na pessoa de V. Exa. – e quero, mais uma vez aqui, cumprimentá-lo pela brilhante 
vitória. E quero dizer que o que acabou de afirmar e o que dissemos por escrito em requerimento 
encaminhado a V. Exa., é que o que nós queremos – e, desde a primeira hora, proferimos essas 
mesmas palavras – é a apuração rigorosa de quem teria sido responsável, por ação ou omissão, 
pela intenção de fraudar a eleição. Jamais, com a história que temos, poderíamos nos envolver 
num episódio daquela natureza. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Roberto Rocha. 
O SR. ROBERTO ROCHA (PSDB - MA. Pela ordem.) – Sr. Presidente, primeiramente, 

quero cumprimentar V. Exa., em nome da nossa Bancada do PSDB, pela condução dos trabalhos 
após a vitória ocorrida no sábado passado, numa eleição muito disputada, a mais disputada na 
história recente do Senado. 

É sempre bom, como diz a própria regra, que se obedeça à proporcionalidade. Na Mesa, não 
foi possível. Mas, após a eleição de Presidente, V. Exa. tem tido uma conduta que merece os 
cumprimentos de todos nós Senadores, fechando aí uma chapa que contempla todos os partidos. 
Eu até ouvi, há pouco, o Senador Humberto Costa falar pelo PT que ficou com a terceira 
suplência. Eu me recordo de que parece que, na Mesa anterior, V. Exa. era o terceiro suplente. Eu 
me esqueci disto, porque, senão, a gente teria pedido essa vaga para o nosso partido, em vez da 1ª 
Vice, porque, de terceiro suplente, V. Exa. passa a Presidente. Então, não há nenhum demérito 
em ser terceiro suplente. 

De forma que, dito isso sobre a eleição da Mesa e que todos testemunham o trabalho de V. 
Exa., quero dar uma palavra aqui sobre o que falaram o Senador Bezerra e o Senador Maranhão, 
até na condição de Corregedor da Casa. Às nossas mãos o processo ainda não chegou, provocado 
que foi pelos Senadores Maranhão e Bezerra, que dirigiram aquele pleito eleitoral. É verdade, um 
episódio extremamente lamentável, e, se não for feito nada, eventualmente algum Senador um dia, 
numa sessão com urna, poderá pedir até que seja feita vasectomia da Mesa, porque não se pode 
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admitir uma coisa daquela. Há que ficar claro, esclarecido, sem nenhum espetáculo – sem nenhum 
espetáculo. Eu garanto isso, da nossa parte.  

Agora, eu já estou me adiantando, pedindo as imagens da TV Senado para todas as 
emissoras de televisão do País que estavam aqui. Aproveito a oportunidade para pedir de alguma 
produtora independente que eventualmente estivesse aqui naquele dia, acompanhando a posse de 
algum Senador, para que nos ajude todos a esclarecer esse episódio lamentável.  

Então, da nossa parte fica essa primeira palavra – e não posso emitir juízo de valor porque 
não tenho ainda nenhum processo em nossas mãos.  

E, por fim, digo a V. Exa. que nós no PSDB respeitamos e acolhemos com muito gosto a 
indicação do PSL. Seja qual for o Senador, está habilitado para receber o nosso voto para a Mesa, 
de modo que, respeitando a posição do Senador Randolfe, o PSDB respeita a indicação do PSL. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Marcos Rogério. 
O SR. LUIZ CARLOS DO CARMO (MDB - GO) – Pela ordem, Presidente. 
O SR. MARCOS ROGÉRIO (DEM - RO. Pela ordem.) – Sr. Presidente, nobre 

Presidente Davi Alcolumbre, eu faço uso da palavra neste momento para render homenagens a V. 
Exa., reconhecendo que, após sessões absolutamente tumultuadas, de alta temperatura, o que 
vimos na sequência desses dias foi algo que revela alguns atributos de V. Exa.: simplicidade, 
humildade e capacidade de diálogo aliada a uma capacidade de articulação que nos dá neste 
momento a condição de votarmos aqui os demais cargos de composição da Mesa de forma 
bastante tranquila, numa chapa única. Isso é fruto justamente desse esforço de V. Exa. e dessa 
ampla capacidade de diálogo, de compreensão das diferenças. E nós que participamos, ao longo 
dos últimos dias, junto de V. Exa., de algumas dessas tratativas, reconhecemos isso em V. Exa.  

Então V. Exa. dá ao Senado, na data de hoje, a oportunidade de ter este ambiente de maior 
diálogo, de maior compreensão, de respeito entre os Senadores, permitindo que nós sigamos, daqui 
para frente, num ambiente muito mais favorável ao desempenho de nossas funções.  

Então rendo homenagem a V. Exa. por essa capacidade, ao mesmo tempo em que reconheço 
também o esforço de compreensão dos muitos partidos que estão aqui e que compõem esta Casa, 
no sentido de colaborar com esse entendimento. 

Faço votos de que nós tenhamos um mandato exitoso e que consigamos entregar ao Brasil as 
respostas que o Brasil espera desta Casa Maior. Cumprimento V. Exa. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Marcos. 
Senador Rodrigo Pacheco. 
O SR. JORGE KAJURU (Bloco Senado Independente/PSB - GO) – Questão de ordem, 

Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Logo em seguida ao Senador 

Rodrigo. 
O SR. RODRIGO PACHECO (DEM - MG. Pela ordem.) – Sr. Presidente, Srs. e Sras. 

Parlamentares, eu faço uso da palavra pela Liderança do Democratas, para fazer dois registros. 
O primeiro registro é em relação a V. Exa.: a forma como concluiu todo esse processo de 

escolha do novo Presidente do Senado – que veio a ser, felizmente, V. Exa. 

(Soa a campainha.) 

O SR. RODRIGO PACHECO (DEM - MG) – E depois de uma reunião um tanto 
conturbada, de fato remanescem dessa reunião... 
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O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Rodrigo, V. Exa... 
Perdoe-me interromper V. Exa.  

Eu queria novamente pedir a atenção do Plenário. Há um paredão ali atrás que está... 
O Senador Jorginho já me mandou três reclamações à Mesa em relação às conversas ali atrás 

da sua poltrona, da sua cadeira aqui no Plenário do Senado. Eu queria pedir a compreensão dos 
assessores, nós temos orador na tribuna, e a conversa, o som da conversa atrapalha todo o 
andamento da sessão.  

Senador Rodrigo. 
O SR. RODRIGO PACHECO (DEM - MG) – Obrigado, Presidente. 
Dois registros importantes, portanto, pela Liderança do Democratas. Em relação à postura de 

V. Exa., à capacidade de V. Exa. ao assumir essa cadeira de Presidente do Senado: de ter 
estabelecido, a partir de uma reunião de Líderes que fizemos ontem, uma pacificação prestigiando, 
evidentemente, os compromissos havidos por ocasião do processo eleitoral de escolha do Presidente 
do Senado, mas não descuidando da representação partidária, inclusive, de partidos que, em 
algum momento, estiveram em lado oposto ao de V. Exa. Parabéns pela nobreza, pelo caráter, 
pela forma como conduziu este processo que culminou numa chapa única de escolha para a Mesa 
Diretora do Senado! É o que esperamos de V. Exa. 

 E nós, Democratas, nos orgulhamos muito de V. Exa. ocupar essa cadeira. Que V. Exa. 
tenha essa mesma capacidade, esse cumprimento regimental, o cumprimento da Constituição – 
uma satisfação à sociedade brasileira que espera isso do Senado Federal. 

E o segundo registro importante, fundamental para o meu Estado de Minas Gerais, é a 
presença, na chapa, do Senador Antonio Augusto Anastasia, nosso ex-Governador, um dos 
Senadores mais notáveis da história da República, que orgulha a nós todos também ocupando a 
Mesa Diretora, representando o nosso Estado de Minas Gerais, além do seu próprio partido, o 
PSDB.  

E remanescem daquela reunião duas questões: primeira, essa constatação da capacidade de 
V. Exa. ocupar essa cadeira, algo que eu defendi bem antes na tribuna do Senado; e a necessidade, 
de fato, como dito aqui pelo Senador Fernando Bezerra, corroborado pelo Senador José Maranhão, 
da apuração plena e absoluta daquele acontecimento em relação aos dois votos, porque a 
sociedade também precisa dessa satisfação. 

Então, com esses dois registros, finalizo dizendo que nós Democratas nos orgulhamos muito 
de V. Exa. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Líder. 
Com a palavra o Senador Kajuru; em seguida, Major Olimpio; Senador Flávio Arns depois. 
O SR. JORGE KAJURU (PSB - GO. Pela ordem.) – Sr. Presidente Davi Alcolumbre, 

permita-me perguntar a V. Exa.: o senhor se lembra de Kasparov?   
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Ele é muito bom de xadrez, não 

é? 
O SR. JORGE KAJURU (PSB - GO) – Exatamente. Eu lhe considero um Kasparov – 

que foi um dos dez maiores jogadores de xadrez do mundo – nessa eleição. Daí, começo 
cumprimentando-o, Kasparov do Senado.  

O senhor teve, realmente, o comportamento para a gente guardar aqui para sempre em todos 
os sentidos. Foi em todos os Estados, conversou olho no olho. Comigo foi em Goiânia.  
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Registro em ata, senhoras e senhores: eu paguei o jantar dele, porque é miserável. Não pagou! 
Estávamos eu, o Datena e o Bezinho, jantando com ele, e ele não pagou. Foi o Kajuru que pagou 
o jantar, o.k.? 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Como um bom anfitrião – como 
um bom anfitrião.  

O SR. JORGE KAJURU (PSB - GO) – Lá em Goiás, porque o Caiado também não iria 
pagar, não é? 

Eu aproveito para registrar aqui a presença do Vice-Governador de Goiás, Lincoln Tejota, 
meu amigo, e da sua esposa, grande Vereadora, símbolo, minha irmã, Priscilla Tejota. 

Então, Presidente, primeiro, um agradecimento meu. Eu lhe disse hoje, por "zap", que 
aprendi na vida que quem não tem gratidão não tem caráter. V. Exa., ontem, entrevistado pelo 
Jornal das Dez, da GloboNews, me citou como um exemplo em lançar, em votações polêmicas, as 
redes sociais em todo o Brasil. Eu até aproveito, porque respeitosos colegas desta Casa, históricos, 
vieram dizer para mim: "Kajuru, cuidado com o perigo dos robôs". E aí eu já aviso e comunico que 
o Facebook conseguiu para mim um aplicativo que filtra, que impede a presença dos robôs, porque 
eu vou continuar votando assim. Vou deixar os meus eleitores votando e os brasileiros votando. E 
o senhor obteve 73% de 128.615 votos em tempo real, ao vivo, na enquete que fiz nas minhas 30 
redes sociais. 

Então, Presidente, também – com a sua compreensão, para concluir – eu quero falar da 
mulher, até porque ontem eu levei um puxão de orelhas, e eu não quero levar mais, da 
honradíssima Senadora do Mato Grosso do Sul, Soraya – educadíssima Soraya, e ela sabe que eu 
estava brincando. Mas, em homenagem à Soraya e a outras mulheres aqui, que têm o meu 
respeito, a minha admiração, são símbolos da ética, como a Senadora Simone Tebet, eu queria 
dizer da minha felicidade e da compreensão desta Casa de ter uma mulher na Mesa Diretora, e de 
essa mulher ser a minha amiga – da honra dela é indispensável falar – que é a Leila do Vôlei, que, 
aliás, me convidou para jantar. Já viram isso, uma mulher convidar um homem para jantar e para 
tomar vinho? Sou um privilegiado ou não, senhoras e senhores? 

Sou privilegiado, Senador Tasso Jereissati, que também é meu orgulho. 

(Soa a campainha.) 

O SR. JORGE KAJURU (PSB - GO) – Então, fechando, Presidente, a presença dela, 
Leila, na Mesa Diretora, na quarta suplência. 

Só para dizer, Presidente, eu não posso perder a piada: Presidente, a Leila Barros pode ser a 
futura Presidente do Senado, porque o senhor era o quarto suplente. 

Muito obrigado.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Major Olimpio. 
Em seguida, Luiz do Carmo e, em seguida, Flávio Arns. 
O SR. MAJOR OLIMPIO (PSL - SP. Pela ordem.) – Sr. Presidente, Srs. Senadores... 

Em primeiro lugar, Presidente Davi Alcolumbre, quero cumprimentá-lo pela construção que foi 
feita para que este momento fosse de harmonia, de respeito entre as bancadas, de respeito entre os 
81 Senadores. 

Muitas vezes, a população não tem ideia do que é construído para se chegar a um momento 
de ter uma eleição para os cargos da Mesa de forma "consensuada", respeitosa, em que só posso 
dizer, como Líder do PSL, do agradecimento a todos os Líderes partidários – e por consequência a 
todos os Senadores – por este momento. Digo que travaremos lutas de posicionamento, mas o 
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momento a que estamos assistindo vislumbra um horizonte muito melhor para a população 
brasileira. Se nós tivemos momentos muito difíceis nas duas primeiras reuniões preparatórias, esta 
está sendo uma sinalização plena de que o Senado da República fará o seu papel constitucional e 
será, sem dúvida nenhuma, a grande marca de uma reconstrução para o nosso País, para o nosso 
povo.  

No segundo momento, reitero, Sr. Presidente, o que manifestei documentalmente já no 
decorrer da votação para a Presidência da Casa no momento em que requeri que fosse instaurado 
um procedimento de inquérito buscando provas materiais, através de imagens ou de provas 
testemunhais, para que seja realmente apurado o que aconteceu de fato que ensejou a anulação da 
primeira votação por consequência de termos 82 votos na urna. A população brasileira, 
acompanhando – e muito de perto – o que acontece hoje no Senado, espera que nós tenhamos a 
maturidade de dar um esclarecimento.  

Por último, eu gostaria de dizer que o PSL e seus quatro Senadores estão buscando o 
apoiamento dos Srs. Senadores a uma PEC para que possa ser discutida nesta Casa a extensão da 
obrigatoriedade para o voto aberto, por exemplo, para eleição das Casas Legislativas aqui, no 
Congresso Nacional, Câmara e Senado, também nas Assembleias Legislativas e nos Legislativos 
municipais, para que não tenhamos jamais que voltar a uma discussão ou sequer de se judicializar 
a questão óbvia que a população quer a transparência. Digo que no conteúdo dessa PEC estão 
sendo preservadas as excepcionalidades para o voto secreto, mas que não se tange à eleição para a 
Presidência dos Legislativos, no plano federal, estadual e municipal.  

Peço o apoiamento aos Srs. Senadores para que possamos amadurecer e, se possível, votar 
essa emenda constitucional.  

Muito obrigado.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Luiz do Carmo; em 

seguida, Flávio Arns.  
O SR. LUIZ CARLOS DO CARMO (MDB - GO. Pela ordem.) – Srs. Senadores, Sras. 

Senadoras e Presidente, é um prazer muito grande estar falando pela primeira vez neste microfone.  
Naquele dia, eu fiquei com vergonha de falar. Foi muito vergonhoso para o Senado aquela 

primeira sessão nossa, a segunda sessão que tivemos aqui, mas agora, neste momento eu quero 
falar para o senhor, Sr. Presidente, que o senhor conduziu muito bem essa sessão e está tudo em 
paz. Podia haver briga aqui para a Presidência e Vice-Presidência e não teve. Então, é melhor 
você dizer que o Senado é isso: é conversar, é dialogar e achar o meio melhor para que o Brasil 
tenha um rumo certo que o Brasil tem que ter. Não podemos ter tantos desempregados como 
temos no Brasil. A primeira coisa que temos que fazer é dar um jeito de acabar com o desemprego 
no Brasil ou diminuir bastante. 

Então, Presidente, o Brasil conta com a gente e eu tenho certeza de que o Senado vai ter 
condição de dar essa resposta para o Brasil.  

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Luiz do 
Carmo.  

Senador Flávio Arns.  
O SR. FLÁVIO ARNS (REDE - PR. Pela ordem.) – Sr. Presidente, gostaria também de 

destacar isso. Eu diria importante o clima de convergência, de diálogo, de entendimento, de 
pacificação que aconteceu e está acontecendo aqui no Senado Federal. É isso que a sociedade 
espera desta Casa: que haja um esforço coordenado, articulado para o enfrentamento dos desafios 
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que o Brasil precisa na verdade enfrentar. O País precisa dessa união, do diálogo não só aqui do 
Senado, mas com governadores, prefeitos, sociedade. A gente tem que cuidar muito disso. 

Quero elogiar também V. Exa. assim como os Líderes dos partidos que construíram essa 
chapa para a Mesa diretiva, dizer que concordo com ela, voto a favor dela e enaltecer que 
continuemos, na verdade, aqui dentro do Senado Federal, fazendo esse esforço coletivo a favor do 
Brasil. 

Obrigado.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Nelsinho Trad.  
O SR. NELSINHO TRAD (PSD - MS. Pela ordem.) – Sr. Presidente, indo também no 

mesmo raciocínio dos outros oradores, gostaria de registrar aqui a minha admiração pela condução 
que V. Exa. teve nesse processo todo. Não é fácil atender a todos os partidos, convergir em uma 
união.  

Eu espero que essa sequência possa ser dada também na formação das comissões para que 
nós possamos dar início de forma célere aos trabalhos que a sociedade brasileira espera. Olhando 
lá na comissão diretiva – porque a eleição da Mesa nada mais é do que a comissão diretiva dos 
trabalhos desta Casa –, gostaria de registrar aqui a nossa satisfação em ver que ela está 
exatamente dividida entre aqueles que já tinham um mandato e os novos Senadores aqui 
representados pelo Senador Eduardo Gomes, pessoa por quem nutro respeito e admiração. 
Começamos a nossa trajetória política em 2000: quando vereadores que éramos das nossas 
capitais, presidimos a Câmara Municipal; ele de Palmas e, eu, de Campo Grande.  

Aqui também está Flávio Bolsonaro, que com muito mérito chega pela indicação do seu 
partido. Aproveito para abrir um parêntese e discordar do encaminhamento do Senador Randolfe, 
até porque qualquer posição que o Senador Flávio Bolsonaro possa vir a ocupar daqui para frente 
– e com certeza irá ocupar, com o desenvolvimento do seu mandato –, não poderia ocupar em 
função de ser filho do Presidente. Não acho isso certo, ele tem o mérito por aqui estar. E tenho 
certeza de que vai demonstrar através do seu trabalho e da sua independência a forma como ele 
achar que deve votar e conduzir as ações desta Casa. 

Da mesma forma o Senador Luis Carlos Heinze, que tem uma atuação perfeita dentro da 
Câmara dos Deputados e vai contribuir muito com a Mesa Diretora. 

De tal sorte, Sr. Presidente, que mais uma vez quero registrar aqui a minha satisfação em vê-
lo conduzindo com muita harmonia, com muito respeito as divergências para que a gente possa 
chegar nessa união. 

Era isso o que tinha a dizer, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Nelsinho. 
Senador Dário Berger. 
O SR. DÁRIO BERGER (MDB - SC. Pela ordem.) – Sr. Presidente, Senador Davi, eu 

não poderia também perder esta oportunidade de aqui expressar a minha satisfação de vê-lo 
presidir o Senado Federal. 

Ato contínuo, quero também cumprimentar V. Exa. pela forma como conseguiu, com 
consenso, organizar a nova Mesa Diretora dos trabalhos. 

E quero aproveitar também esta oportunidade para dizer a V. Exa. e a todos os Senadores e 
Senadoras que eu sou autor de uma emenda constitucional que reza sobre a composição da Mesa 
Diretora, e que infelizmente esta PEC ficou dormitando nos porões ou nas gavetas das comissões e 
não andou. Eu espero que isso não aconteça na gestão de V. Exa. Seja para rejeitar ou para 
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aprovar, nós temos que apreciar todas as demandas de todos os Senadores e de todas as 
Senadoras. 

Quero dizer a V. Exa. que a minha PEC assegura na constituição da Mesa Diretora do 
trabalho a presença de no mínimo um Senador eleito em cada uma das Regiões do nosso País, 
vedada a escolha de mais de um representante do mesmo Estado ou do Distrito Federal. 

Veja só, Sr. Presidente, o Senado Federal é a Casa da Federação, responsável por trazer ao 
Congresso Nacional a representação dos Estados e do Distrito Federal. Nesse sentido, com o 
objetivo de assegurar esse equilíbrio entre os Estados federados, é que propus esta alteração 
através dessa Proposta de Emenda à Constituição. Trata-se, sem dúvida, de um princípio 
fundamental para garantir a estabilidade institucional do País, como tem demonstrado o papel 
que o Senado Federal tem exercido na sua história republicana. 

O equilíbrio federativo, Sr. Presidente, que é a regra do Plenário, entretanto muitas vezes 
não se mostra na composição da Mesa dos trabalhos, onde alguns Estados são frequentemente 
representados por mais de um Senador, enquanto Regiões inteiras ficam ausentes. 

Ora, impõe-se, nesse sentido, como forma de assegurar que o Senado Federal cumpra 
efetivamente a sua função de equilíbrio na maior Casa Legislativa do País, que a igualdade entre 
os entes da federação também se reflita na composição desse órgão diretor, ou seja, a Mesa 
Diretora dos trabalhos. Assim, estaríamos propondo que, além de refletir a composição política da 
Casa, que a Mesa do Senado Federal também reflita a distribuição geográfica do País. Nesse 
sentido, seria assegurada, na constituição da Mesa do Senado Federal, a presença de, no mínimo, 
um Senador eleito em cada uma das regiões do País, vedada a escolha de mais de um 
representante do mesmo Estado ou do Distrito Federal. 

Tenho certeza, Sr. Presidente, de que, com essa alteração, avançaríamos muito na direção de 
construirmos um Senado com mais condições de levar a cabo a sua missão institucional, que é o 
aperfeiçoamento e o equilíbrio da Federação.  

Nesse sentido, veja bem, Sr. Presidente, a Mesa Diretora não ficou distribuída 
equilibradamente, levando-se em consideração as regiões do nosso País. Se não, vejamos: 
Presidente Davi Alcolumbre, Amapá, Região Norte; Vice-Presidente, Senador Anastasia, Minas 
Gerais, Região Sudeste; 2º Vice-Presidente, Senador Lasier, Rio Grande do Sul, Região Sul; 1º 
Secretário, Senador Petecão, Acre, Região Norte; 2º Secretário, Senador Eduardo Gomes, 
Tocantins, Região Centro-Oeste; 3º Secretário... 

O SR. CID GOMES (PDT - CE) – Tocantins é Região Norte!  
O SR. DÁRIO BERGER (MDB - SC) – Pior ainda, então. Se Tocantins é da Região 

Norte é pior ainda, porque aí nós teríamos, da Região Norte, o Senador Petecão, o Senador Davi e 
também o Senador Eduardo Gomes. E também o Senador Flávio Bolsonaro, que é da Região 
Sudeste. 

Portanto, essa é uma proposta de emenda à Constituição que refletiria o equilíbrio das 
regiões da nossa federação. Não poderia perder esta oportunidade para dizer que esse PEC 
encontra-se no Senado e que espero que possa ser apreciada. Se aprovada, aí sim, na minha 
opinião, será o reflexo de todas as regiões representadas na Mesa do Senado Federal. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Veneziano com a 
palavra. 
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O SR. VENEZIANO VITAL DO RÊGO (PSB - PB. Pela ordem.) – Senador 
Presidente, Davi Alcolumbre, meus cumprimentos. Meus cumprimentos a todas as Sras. Senadoras 
e a todos os Srs. Senadores. 

Vou acompanhar, na esteira dos pronunciamentos das colegas e dos colegas que me 
antecederam, para manter em uníssono o tom do cumprimento. Que bom seria, Presidente, que 
nós, ao invés de termos tido – e não sei se exagero, mas é o que me parece – um sentimento 
comum a muitos – não apenas aos integrantes deste Colegiado, mas em especial àqueles milhões 
que nos acompanharam –, vexaminoso, na sexta, repetindo-se quase no sábado, que bom seria que 
o ambiente daqueles dias fosse o ambiente harmonioso que hoje nós estamos dividindo. 

Isso não se deu tão somente por força das próprias, naturais e exigíveis pessoalmente, 
análises que cada um dos 81 Senadores e Senadoras de fato e de certo fizeram após chegarem em 
suas casas. Também se deveu, meu querido amigo, companheiro de Câmara Federal, a forma 
como a posteriori os tratos, as tratativas republicanas e civilizadas foram levadas a cabo. 
Chegando, portanto, S. Exa. e demais outros Líderes que participaram dessas conversas 
preliminares, a termos a consensualização na formação de toda a Mesa. Sr. Presidente, eu quero 
manter, não apenas com V. Exa. – eu tenho absoluta certeza –, o compromisso com a moderação, 
com o equilíbrio, desnudo completamente de quaisquer outros sentimentos, senão com os 
sentimentos de arbitrar, como é essa a sua atribuição à frente desta Casa maior, congressual, e 
desejar sucesso aos demais companheiros. 

Também quero, Sr. Presidente, e particularmente para mim de maneira muito especial, 
registrar o que já chegou oficialmente ao conhecimento da Secretaria-Geral desta Casa. No mês de 
dezembro último, Sr. Presidente, muito rapidamente, nós tivemos a oportunidade – PSB, PDT, 
Rede e também PPS – de convergirmos no sentimento que se consumou agora em janeiro para a 
formação de um grupo de atuação legislativa e política no Senado Federal. Assim consolidamos, 
apresentando, protocolizando este pedido e esta decisão, o Bloco Senado Independente, Sr. 
Presidente – um Senado que todos nós queremos e não apenas nós 13, Sras. e Srs. Senadores que o 
integram, mas que todos nós, que integramos esse colegiado, desejamos; um Senado independente, 
altivo, forte, um Senado propositivo, um Senado que não se quede, mas que se mantenha 
institucionalmente nas boas e necessárias relações civilizadas com os demais outros Poderes e, 
acima de tudo, com a sociedade brasileira. 

Pois bem, ontem eu tive a gratíssima satisfação, pela deferência a mim conferida pelos 
demais outros companheiros, integrantes do meu Partido, o PSB, a Senadora Leila, que estará ao 
seu lado como companheira, ocupando uma das suplências, o nosso Líder Jorge Kajuru, e demais 
outros Senadores do PDT, Rede e PPS, assumindo a condição de liderar este bloco, Sr. 
Presidente. 

Então, a todos vocês, queridos companheiros, o meu agradecimento pela confiança, o meu 
agradecimento pela deferência e a certeza de que juntos haveremos de fazer prevalecer um 
sentimento comum, que é o de ver, efetivamente, um Senado independente. 

Muito grato, S. Exa., Presidente Davi Alcolumbre.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Veneziano. 
Com a palavra o Senador Eduardo Girão. 
O SR. EDUARDO GIRÃO (PODE - CE. Pela ordem.) – Presidente Davi, colegas 

Senadores, colegas Senadoras, eu queria retratar, neste momento aqui, Senador Davi, Presidente, a 
grande satisfação de perceber a maturidade grande satisfação de perceber a maturidade de todos 
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nesta construção coletiva de uma Mesa Diretora harmônica. Foi um exercício de paciência de V. 
Exa., um exercício de humildade, pois, após tudo o que aconteceu no final de semana, com quebra 
de paradigmas, com algumas colocações mais calorosas de ambos os lados, houve a construção de 
um momento de paz aqui no Senado Federal. Nós vamos ter muito trabalho neste momento, 
dispostos todos aqui a trabalhar. 

Agora, tem uma coisa muito importante, Presidente, que eu queria colocar para V. Exa., que 
é o seu desafio de aproximar a população brasileira desta Casa. Essa aproximação o senhor vai 
fazer trazendo para a Casa uma economicidade. Estou entrando agora, aqui no Senado, e vejo 
uma estrutura gigantesca que nós temos aqui. A população precisa ter cada vez mais uma 
transparência dos custos desta Casa. 

Então, eu tenho muita fé que os nobres colegas que vão estar nesse desafio junto com V. 
Exa. para dirigir esta Casa que façam um estudo, façam um processo de reinvenção do Senado 
Federal para que ele fique mais leve. Isso é muito importante para que a gente possa trazer de 
volta a população, porque nós vamos ficar no mesmo nível da população brasileira, que está 
confiando em nós para uma igualdade neste momento. 

Eu queria encerrar desejando a todos da Mesa – vamos concluir já a votação – e a V. Exa. 
uma grande gestão, pedindo a Deus que o abençoe, porque nós sabemos que a guerra não é entre 
os homens, ela não é uma guerra material; é uma guerra, sobretudo, espiritual. Então, desejo-lhe 
tudo de bom! Que o senhor se mantenha sereno, tranquilo. Que o povo brasileiro continue 
acreditando nesta Casa, o que vai depender muito de sua liderança, de sua justiça, de sua 
serenidade nesta gestão. 

Deus o abençoe! 
Muito obrigado. 
O SR. ELMANO FÉRRER (PODE - PI) – Sr. Presidente! 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Plínio Valério. 
O SR. ELMANO FÉRRER (PODE - PI) – Sr. Presidente, me inscreva, por favor. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Já está inscrito V. Exa. 
O SR. PLÍNIO VALÉRIO (PSDB - AM. Pela ordem.) – Presidente, para não ser 

redundante, eu só quero lhe falar da alegria que nós, amazonenses, temos. Com quase um milhão 
de votos que recebi, quero lhe dizer que nós estamos satisfeitíssimos com essa sua habilidade, 
particularmente por ter votado. 

Estão me cobrando. Eu sou ex-vereador e os vereadores de Manaus estão me cobrando que 
eu diga aqui que nós, na Câmara Municipal de Manaus, já votamos em aberto para Presidente 
desde 2003. Foi uma emenda minha ao projeto de resolução. Então, a Câmara Municipal de 
Manaus vota aberto para Presidente desde 2003. Não é à toa que quatro vereadores da Câmara 
Municipal de Manaus se elegeram diretamente Senadores da República. É um lembrete que eu 
tive agora dos amigos vereadores que estão nos cobrando neste momento. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Arolde de Oliveira. 
O SR. AROLDE DE OLIVEIRA (PSD - RJ. Pela ordem.) – Presidente, colegas 

Parlamentares, eu queria registrar brevemente a minha alegria pela tranquilidade com que ocorre 
a sessão de hoje, esta sessão preparatória de eleição dos integrantes da Mesa do Senado da 
República.  

Quero registrar, porque, no primeiro dia, eu fiquei muito triste com aquele tumulto que 
existiu, com aquele vexame da primeira sessão. E hoje nós vemos que, graças à reflexão, à 
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serenidade de V. Exa. e principalmente dos Líderes partidários na discussão, foi encontrado o leito 
sereno da caminhada desse rio político, que serve, Sr. Presidente, colegas Parlamentares, como um 
parâmetro, um referencial para a conduta da política em nosso País. Não vamos nos esquecer 
desse compromisso maior desta Casa, esse compromisso pedagógico, educativo daqueles que nos 
observam. 

Então, fico muito feliz de realçar, mais uma vez, a serenidade de V. Exa., a competência com 
que articulou com os Líderes neste ambiente diversificado que nós temos aqui, privilegiando 
sempre o contraditório, o debate, a argumentação e buscando recolocar tudo isso num leito sereno 
que siga para um porto seguro e que sinalize para a Nação brasileira que nós estamos vivendo um 
novo tempo e que esse tempo é sintonizado com os anseios nacionais.  

Muito obrigado, Presidente. Obrigado, colegas Parlamentares.  
Era o que eu queria dizer e registrar.  
Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Com a palavra o Senador 

Eduardo Braga, Líder do PMDB. 
O SR. EDUARDO BRAGA (MDB - AM. Pela ordem.) – Sr. Presidente, Srs. Senadores, 

Sras. Senadoras, primeiramente, quero cumprimentar V. Exa., porque conseguimos, no diálogo, na 
política, construir esta pacificação que agora está demonstrada não apenas pela participação na 
votação, bem como pela manifestação de todos os Senadores, não apenas Líderes, no dia de hoje.  

O embate político é isso mesmo. Disputamos nas regras, dentro do Estado democrático de 
direito, reconhecemos o resultado, sentamos e construímos uma forma de governança para que o 
Senado possa avançar.  

Vamos instalar as Comissões permanentes, vamos instalar as Comissões mistas, vamos 
instalar as Comissões especiais, para que nós possamos entregar ao povo brasileiro a agenda que o 
povo brasileiro está esperando: uma agenda de desenvolvimento, de emprego, de renda, de uma 
política de segurança pública que possa trazer paz às famílias do bem do Brasil, que é a 
esmagadora maioria do povo brasileiro. Um povo trabalhador, um povo pacífico, que quer voltar a 
ter paz para poder não apenas criar os seus filhos, mas para poder ter perspectivas de 
oportunidades futuras. Portanto, não apenas na segurança, mas também na saúde, na economia, 
nós precisaremos desse diálogo permanente com a sociedade, com o povo brasileiro e com os 
representantes do povo, escolhidos diretamente nesta Casa.  

E o MDB, tendo a maior bancada pelo voto direto, está disposto ao diálogo, pacificamente 
discutindo as suas posições, de acordo com a proporcionalidade e de acordo com a construção 
política, mas sempre convicto de que precisamos construir um Brasil melhor para os brasileiros.  

Portanto, quero cumprimentar não apenas V. Exa., mas todos aqueles que compõem a Mesa 
Diretora nesta votação e agradecer aos Líderes e a V. Exa. por esta condução, que permitiu 
chegarmos ao dia de hoje e, com certeza, à próxima semana com este mesmo clima de construção 
e de uma agenda positiva para o Brasil. 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Eduardo 
Braga. 

Senador Elmano Férrer. 
O SR. ELMANO FÉRRER (PODE - PI. Pela ordem.) – Sr. Presidente, meus amigos 

companheiros Senadores e Senadoras, eu quero, antes de fazer dois registros, também a exemplo 
dos que me antecederam, ressaltar a maestria com que V. Exa. se houve na condução das duas 
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sessões preparatórias anteriores: naquela lamentável e triste sessão, a primeira de sexta-feira 
passada, e na última, de sábado, em que nós buscamos e encontramos o entendimento.  

Mas eu queria, Sr. Presidente, fazer dois registros. O primeiro: trata-se de uma proposta 
nossa de um projeto de resolução desta Casa que trata da criação de uma comissão especial de 
segurança pública, a exemplo da Câmara, que tem sua Comissão de Segurança Pública. Nós aqui 
no Senado, cuja tarefa é aperfeiçoar a legislação que rege a crise no Estado brasileiro, a crise 
federativa, a crise dos Municípios e dos Estados-membros da Federação... Então, nós propusemos, 
no ano passado, uma resolução à Casa, à Mesa e a essa Mesa que está se empossando hoje, para 
nós mostrarmos trabalho, mostrarmos eficiência no que se refere à questão da insegurança pública, 
que campeia em todos os cantos e recantos do Brasil.  

Então, nós pediríamos a atenção dessa nova Mesa, que assume hoje uma grande 
responsabilidade perante a Nação, e a Nação reclama – quando eu falo e me refiro à Nação, é povo 
politicamente organizado –, exige uma solução urgente para o problema da insegurança em nosso 
País. Então, nós temos, nós propusemos, no ano passado, a criação e instalação de uma comissão 
permanente de segurança pública, um projeto de resolução feito à Mesa desta Casa.  

E o segundo registro, Sr. Presidente, é que nós, através de requerimento, solicitamos o 
desarquivamento de um importantíssimo projeto do nosso ex-companheiro Ricardo Ferraço, 
representante do Espírito Santo. Esse requerimento que nós fizemos solicita o desarquivamento 
desse projeto de lei que modifica, com maneira muito intensiva, a Lei 12.334, de 2010, que trata 
sobre segurança de barragens.  

Nós, Parlamentares, sociedade e imprensa deste País, só nos voltamos para as catástrofes, 
para os desastres, como bombeiros. É preciso que ocorra um desastre neste País, é preciso que 
ocorram várias Marianas neste País para que o Estado, através do Executivo e desta Casa, que 
deveria tratar com mais eficiência desses problemas que afligem o povo – quantas Marianas 
precisaremos ter? –, venha com ações efetivas para a solução desse grave problema? Não são 
barragens, como nós vimos hoje, que armazenam água para o consumo humano ou para a 
irrigação, não; são as 790 barragens feitas por empresas para a retenção de rejeitos minerais. Hoje 
vimos lá, presente, a ANA (Agência Nacional de Águas), mas a Agência Nacional de Mineração 
não foi ao lançamento de um grande programa de recuperação de barragens. 

Por isso, Sr. Presidente, eu gostaria de que V. Exa., ao desarquivar esse projeto do Ricardo 
Ferraço, no momento em que o Poder Executivo quer mandar um projeto relacionado à segurança 
de barragens, faça-o também levando em consideração o trabalho de uma comissão temporária, 
criada por esta Casa, que os seus membros, sob o comando e a relatoria do Ricardo Ferraço, 
passaram vários dias, vários meses, aprontando. E esse projeto encontra-se arquivado aqui nesta 
Casa. Daí a razão maior de 31 Senadores pedirem o desarquivamento desse projeto.  

Que V. Exa., que está assumindo neste instante, com muita galhardia e com o aplauso de 
todos nós, que está nos dando um exemplo da conciliação, do diálogo, do entendimento e de que 
esta é a Casa onde nós vamos buscar a reinvenção do Estado brasileiro, a reinvenção do pacto 
federativo... Nós estamos assistindo, e sem nenhuma ação efetiva, ao desmoronamento de nossa 
Federação. 

Nós temos que nos atentar aqui a um grande desastre. Quantos corpos ainda buscam lá a 
jusante da barragem de Brumadinho?  

Então, esse projeto da mais alta importância do Ricardo Ferraço, que deixou esse legado aqui 
nesta Casa, que nós, primeiro, desarquivemos e, segundo, aceleremos o processo de tramitação. 
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Era só, meu querido e estimado Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senador Omar Aziz e, em 

seguida, Senadora Eliziane Gama. 
O SR. OMAR AZIZ (PSD - AM. Pela ordem.) – Sr. Presidente, primeiro... 
O SR. JAYME CAMPOS (DEM - MT) – Presidente, quero me inscrever também, pela 

ordem. 
O SR. OMAR AZIZ (PSD - AM) – ... quero parabenizar V. Exa. pela condução do 

processo de escolha dos novos membros da Mesa Diretora do Senado e da composição das 
Comissões, que têm que ser instaladas o mais rápido possível, porque há necessidade de voltarmos 
a ter matérias aqui no Plenário para votar. 

Mas, Sras. Senadoras e Srs. Senadores, eu vou aqui fazer um alerta aos novos que estão 
chegando aqui. As ruas, há pouco tempo, exigiam o fim do foro privilegiado e o Senado fez a sua 
parte, votou o fim do foro privilegiado. As ruas se calaram, mas não está valendo ainda o fim do 
foro privilegiado, porque a Câmara dos Deputados não fez o seu papel. Muitas vezes, aqui são 
votadas matérias importantes para o Brasil, mas a outra Casa a modifica ou não vota. 

Então, Sr. Presidente, da forma como V. Exa. foi conduzido a esta Presidência, sendo do 
mesmo partido do Presidente da Câmara dos Deputados, o que eu tenho a pedir a V. Exa. é que a 
boa relação política com o Presidente da Câmara dos Deputados, o Deputado Rodrigo Maia, 
facilite a vida dos brasileiros: que a um projeto que foi votado na Câmara seja dada celeridade 
aqui no Senado para que a gente possa encaminhar; da mesma forma, quando um projeto 
importante para a Nação brasileira for votado aqui no Senado, a Câmara também tem que ter um 
prazo para analisar, aprova ou não aprova, mas é necessário que se coloque a debate para a 
sociedade. 

Eu hoje, a seu pedido e a pedido de alguns companheiros, não vou esquentar o clima no 
Senado Federal, mas não faltará oportunidade para que a gente acabe com meias verdades de 
alguns dentro deste Senado aqui. 

O momento hoje é de pacificação. E eu, seguindo uma orientação de V. Exa., espero que se 
encerre a votação e se dê o resultado e que se mantenha essa pacificação até o momento em que a 
hipocrisia seja colocada em prática. Aí, nós nos manifestaremos. 

Era isso que eu queria dizer a V. Exa., Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Nós já vamos encerrar a votação. 

Apenas temos dois Senadores inscritos e encerro as inscrições: Senadora Eliziane e, por último, 
Senador Jayme Campos. 

O SR. JAYME CAMPOS (DEM - MT) – Sr. Presidente... 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Senadora Eliziane. 
A SRA. ELIZIANE GAMA (Bloco Parlamentar Senado Independente/PPS - MA. Pela 

ordem.) – Sr. Presidente, gostaria, mais uma vez, de cumprimentar V. Exa., que conclui o 
processo de eleição desta Casa de uma forma extremamente harmoniosa. 

Hoje, a sessão, ao contrário do que nós vivenciamos nos últimos dias, finaliza, na escolha da 
Mesa Diretora, com a participação importante dos partidos desta Casa, os partidos que têm 
liderança, praticamente todos contemplados na Mesa Diretora. Ao que me consta, é a maior 
quantidade de partidos já presentes numa Mesa Diretora. Então, V. Exa., a partir da sua 
inovação como jovem presidindo esta Casa, também marca com a composição desta Mesa de 
forma plena, envolvendo todos. Os meus cumprimentos a V. Exa.  
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Eu não tenho dúvidas de que, nos próximos dias, nós contaremos com essa mesma postura a 
partir de prioridade de pautas fundamentais nesta Casa, que é a pauta econômica. A gente sabe 
que hoje há uma necessidade premente da reforma da previdência – não apenas desta, mas de 
várias outras reformas –, todos são uníssonos nessa temática, tanto o Governo, quanto esta Casa 
e, claro, a população brasileira, porque quer que o Brasil entre no trilho do desenvolvimento e 
retome, na verdade, o seu crescimento, considerando crises profundas que nós vivemos nos últimos 
tempos, com inflação, desemprego e outras mais.  

Ao mesmo tempo, Presidente, também estaremos muito atentos sobre qual será o texto dessa 
reforma que chegará a esta Casa, quais as prioridades que serão apresentadas, se, de fato, haverá 
um olhar para que todos possam fazer um esforço conjunto e não haja um peso sobretudo nas 
minorias. E digo isso como nordestina, como maranhense, de população idosa, população pobre, 
população que tem benefícios previdenciários de que não pode abrir mão em detrimento, por 
exemplo, de grandes renúncias fiscais que nós acompanhamos, de forma muito presencial, nos 
últimos tempos. 

O relatório do TCU, por exemplo, mostrou que em 2017 deixamos de arrecadar mais de 
R$350 bilhões a partir de renúncia fiscal, ou seja, é um dado comparativo ao déficit da previdência 
social. Não dá, por exemplo, para pesar a mão sobre o trabalhador rural; não dá, por exemplo, 
Presidente, para equiparar homem e mulher e dizer que precisam estar na mesma idade quando da 
sua aposentadoria. A mulher tem dupla jornada de trabalho; a mulher, assim como outros – a 
exemplo o trabalhador rural –, precisa ter um atendimento diferenciado para poder fazer a 
compensação das suas deficiências, das suas dificuldades. 

Então, nesse sentido, estaremos atentos quanto a isso. Entendemos que a reforma da 
previdência é prioridade, assim também como entendemos que esses pré-requisitos deverão ser 
levados com consideração. 

Por fim, naturalmente, ao pacote anticorrupção, que é o grande debate do momento, 
importante, estaremos atentos. O item que já me preocupa muito, Presidente, é o que me parece 
uma autorização para matar. Eu acompanhei no meu Estado – e acompanho inclusive até hoje – 
vários casos de famílias que tiveram familiares assassinados por militares e que buscam na Justiça 
uma punição exemplar. Não dá, por exemplo, para abrir mão de uma punição em cima de critérios 
extremamente subjetivos. São elementos como esses que a gente deve observar se a gente está aqui 
no objetivo de punir e promover a Justiça. Que a Justiça seja para todos! O Brasil não tem pena 
de morte, então isso a gente precisa realmente levar em consideração. Itens como esses não podem 
passar de forma despercebida, e não deixaremos passar, porque não podemos admitir que quem 
quer que seja, militar ou não, possa ter realmente o direito e possa, na verdade, não ser punido 
por eventualmente ter atirado ou coisa parecida, prejudicando o cidadão. 

Não falo aqui apenas em relação à questão de criminosos, porque nem o criminoso tem o 
direito de morrer. Estou falando inclusive de casos que acompanhei de pessoas que fugiram de 
uma blitz e acabaram infelizmente sendo assassinadas. 

São temas como esses que eu acho que são prioridade.  
V. Exa. estará com as Comissões a serem apresentadas para que a gente possa fazer uma 

avaliação profunda, um debate profundo. Que a aprovação possa sair à altura do que o País 
merece. 

Muito obrigada, Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Como último orador inscrito, 
Senador Jayme Campos. 

O SR. JAYME CAMPOS (Bloco Parlamentar Vanguarda/DEM - MT. Pela ordem.) – 
Sr. Presidente, serei muito rápido. 

Antes de mais nada, quero cumprimentar V. Exa. pelo belo desempenho que vem tendo após 
a sua eleição vitoriosa aqui, no último sábado. Confesso que estou surpreso diante das entrevistas 
que V. Exa. tem concedido. Ontem assisti ao senhor no programa da GloboNews, e ali deixou 
muito claro de que maneira, de que forma V. Exa. vai conduzir os trabalhos como Presidente da 
Casa.  

Particularmente estou muito contente, tendo em vista que o nosso Partido, Democratas, é 
evidente, com a compreensão, com o apoio dos demais pares de outras agremiações partidárias, o 
elegeu, e hoje nós estamos completando naturalmente a chapa que vai conduzir o destino desta 
Casa.  

Particularmente eu tenho a maior admiração pelo meu amigo Petecão. E, quando se dirigia, 
pedindo aqui o apoio, o voto, para ser o 1º Secretário, eu falei: "Petecão, não precisa você vir pedir 
voto para o Senador Jayme Campos. Eu o conheço, estivemos juntos aqui, nos oito anos, quando 
eu estive aqui nesta Casa". E os demais membros aqui...  

E, particularmente, eu acho que ninguém aqui pode fazer nada mais que o nosso 
compromisso com o povo brasileiro: discutirmos matérias de interesse da sociedade brasileira, 
sobretudo fazermos aqui um debate bem amplo em relação às reformas de que o Brasil precisa. E 
V. Exa. tem o papel preponderante de presidir esta Casa como um estadista, aquele Presidente 
que certamente vai deixar a sua marca indelével registrada na história dos Anais desta Casa.  

Portanto, prezado amigo Davi e demais eleitos que compõem aqui, com certeza, a Mesa 
Diretora desta Casa, recebam os nossos efusivos cumprimentos, na certeza de que eu estou 
apostando que desta Casa vai ter resgatada a sua credibilidade em toda a plenitude para nós 
darmos orgulho a todos aqueles milhões de brasileiros que votaram nas últimas eleições de 7 de 
outubro na pessoa de cada candidato ou candidata para bem representar aqui a Casa da 
Federação.  

Portanto, Davi, parabéns, sucesso e que Deus o abençoe nessa grande missão de presidir o 
Senado e o Congresso Nacional! 

Muito obrigado, Sr. Presidente.  
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Srs. Senadores, Sras. Senadoras, 

antes de proclamar o resultado da votação, eu gostaria de agradecer aos Parlamentares, aos 
Líderes, que construíram junto comigo a possibilidade de estarmos hoje aqui efetivando a votação 
para que tenhamos uma Mesa Diretora completa do Senado Federal na tranquilidade que o 
Senado Federal exige de cada Parlamentar que está aqui representando os quatro cantos do 
Brasil.  

Eu, nesses últimos dois dias, dialogando com os Líderes políticos, Senadores de todos os 
partidos, tentei buscar o entendimento. O entendimento e o diálogo, no dia em que eu sentei nesta 
cadeira como Presidente eleito por V. Exas., foram o que eu estabeleci como ponto de partida 
para a construção deste mandato de Presidente, que novamente eu divido com os outros 80 
Senadores da República que compõem esta Legislatura.  

Eu quero agradecer profundamente, do fundo do coração, aos Líderes partidários: ao Líder do 
PSDB, e estender os cumprimentos a toda a Bancada do PSDB, Senador Roberto Rocha; 
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agradecer ao Líder do Podemos, Senador Alvaro Dias; agradecer ao Líder do PSD, Senador Otto 
Alencar; agradecer ao Senador Eduardo Braga, Líder do PMDB; agradecer ao Major Olimpio, 
Líder do PSL; agradecer à Senadora Daniella, Líder do PP; agradecer à Senadora Eliziane, Líder 
do PPS; agradecer ao Senador Weverton, Líder do PDT; agradecer ao Senador Humberto, Líder 
do PT; e agradecer ao Senador Kajuru, Líder do PSB. O diálogo e o entendimento 
proporcionaram que hoje estivéssemos aqui fazendo esta votação e fazendo do Senado Federal esta 
instituição grande, que ele é. O Senado Federal é um Poder constituído deste País, e, com esta 
eleição, com a tranquilidade de cada Senador e com essa composição, eu me sinto seguro de 
conduzir os trabalhos do Senado Federal, dividindo com 11 partidos políticos a responsabilidade 
de comandar os destinos desta Casa. 

Quero dizer a V. Exas. que, diante desse diálogo, praticamente todas as comissões temáticas 
da Casa, do Senado Federal, já estão definidas. Os Líderes estão convocados para, na próxima 
terça, às 14h, definirmos a votação das comissões. Serão mais dois ou três dias de diálogos e de 
entendimento com todos os partidos que compõem o Senado Federal, inclusive com partidos que 
têm apenas um Senador na sua representatividade – cito o PSC, na figura do Senador Zequinha 
Marinho, e cito o PRB, na figura de S. Exa. o Senador Mecias de Jesus. Esses dois Senadores de 
dois partidos, como únicos membros desta Casa, também participaram do debate, do diálogo e do 
entendimento e serão contemplados em espaços de poder na nossa instituição, o Senado da 
República. 

Eu agradeço a compreensão, agradeço a confiança novamente e divido, logo mais, a partir da 
proclamação do resultado da votação, com os membros da Mesa e com todos os Senadores, a 
responsabilidade de conduzir, pelos próximos dois anos, com muita seriedade, com muito respeito 
e com muita independência, o papel do Senado da República. 

Muito obrigado pela confiança. 
Encerrada a votação, vamos proclamar o resultado. 

(Procede-se à apuração.) (Lista de votação - Vide item 2.1.2 do Sumário) 

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Votaram SIM 72 Senadores e 
Senadoras; votaram NÃO 2 Senadores. 

Abstenção: 03 Senadores. 
77 votos. 
Encerrada a apuração, tenho a honra de proclamar eleitos, para compor a Mesa do Senado 

Federal, que exercerá o mandato no biênio de 2019 e 2020, os Srs. Senadores: para 1º Vice-
Presidente do Senado Federal, pela representatividade do PSDB, Senador Antonio Anastasia. 
(Palmas.) 

Para 2º Vice-Presidente do Senado Federal, feita a indicação pelo Podemos, Senador Lasier 
Martins. (Palmas.) 

Para 1º Secretário do Senado Federal, pela indicação do PSD, Senador Sérgio Petecão. 
(Palmas.) 

Para 2º Secretário, indicado pelo MDB, Senador Eduardo Gomes.  (Palmas.) 
Do Tocantins, seguindo as orientações da Senadora Kátia Abreu.  
Como 3º Secretário, indicado pelo PSL, Senador Flávio Bolsonaro.  (Palmas.) 
Para 4º Secretário, indicação pelo Progressistas, Senador Luis Carlos Heinze.  (Palmas.) 
Para 1º Suplente, indicação pelo PPS, Senador Marcos do Val.  (Palmas.) 
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Para 2º Suplente de Secretário, indicação pelo PDT, Senador Weverton. (Palmas.) 
Para 3º Suplente de Secretário, indicado pelo Partido dos Trabalhadores, Senador Jaques 

Wagner.  (Palmas.) 
Para 4º Suplente de Secretário, indicado pelo PSB, a Senadora que vai abrilhantar esta Mesa 

Diretora com a participação da mulher brasileira, Senadora Leila Barros.  (Palmas.) 
A Presidência comunica ao Plenário que, de acordo com o art. 65, § 6º do Regimento 

Interno, as indicações para as lideranças partidárias deverão ser feitas no início da sessão 
legislativa e comunicadas à Mesa em documento subscrito pela maioria dos integrantes da 
respectiva bancada. 

Há expedientes sobre a Mesa, que serão lidos pelo senhor, S. Exa. eleito 1º Secretário, Sérgio 
Petecão.  

O SR. SÉRGIO PETECÃO (PSD - AC) – Obrigado, Presidente.  

Ofício nº 002, de 2019 
Exmo. Sr. Presidente Senador Davi Alcolumbre: 
Sr. Presidente, nos termos do Regimento, o Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática indica como Líder o Senador Humberto Costa.  
Senador Humberto Costa, Líder do PT e o Senador Telmário Mota, Líder do PROS.  
 
Exmo. Sr. Senador Davi Alcolumbre: 
Sr. Presidente, nos termos regimentais, o Bloco da Resistência Democrática PT/PROS 
indica como Vice-Líder a Senadora Zenaide Maia. 
Senador Humberto Costa e Senador Telmário Mota.  
 
Exmo. Sr. Senador Davi Alcolumbre: 
Sr. Presidente, nos termos regimentais, comunicamos que o Partido dos Trabalhadores 
(PT) e o Partido Republicano de Ordem Social (PROS) formam, a partir desta data, o 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  
Senador Humberto Costa, Senador Telmário Mota.  

 

Exmo. Sr. Davi Alcolumbre, os Líderes das representações partidárias Rede, PDT, PPS e 
PSB subscrevem e vêm, na forma do art. 61 do Regimento Interno desta Casa, oficializar 
a constituição do Bloco Parlamentar intitulado Senado Independente, para atuação a 
partir desta 1ª Sessão Legislativa da 56ª Legislatura do Senado Federal.  
Em tempo: ainda indicam o Senador Veneziano Vital do Rêgo para exercer o cargo de 
Líder do referido bloco partidário.   
Assinam: Senadora Eliziane, Senador Randolfe, Senador Veneziano e Senador Jorge 
Kajuru. 

 

Sr. Presidente, comunicamos a V. Exa. que os Senadores do PSDB decidiram, por 
unanimidade, indicar o Senador Roberto Rocha para ocupar o cargo de Líder da Bancada 
até o dia 31 de janeiro de 2021.  
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Assinam o Senador Antonio Anastasia, Senador Izalci Lucas, Senador José Serra, 
Senadora Mara Gabrilli, Senador Plínio Valério, Senador Roberto Rocha, Senador 
Rodrigo Cunha, Senador Tasso Jereissati.  

 

Sr. Presidente, comunicamos à Mesa Diretora, nos termos do art. 6º do Regimento, que o 
Senador Telmário Mota, PROS, será o Líder do Partido Republicano de Ordem Social 
(PROS), a partir desta data.  
Assinam o Senador Telmário Mota e o Senador Fernando Collor.  

 

Sr. Presidente, ao tempo em que cumprimentamos V. Exa., informamos que a Bancada 
da Rede Sustentabilidade do Senado Federal, em deliberação unânime, resolveu designar 
o Senador Randolfe Rodrigues como Líder do Partido.  
Assinam o Senador Fabiano Contarato, Flávio Arns e Randolfe Rodrigues. 
 
(Íntegra dos Expedientes lidos – vide item 2.1.1 do Sumário) 

O SR. ANTONIO ANASTASIA (PSDB - MG) – Pela ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Pela ordem, Senador Antonio 

Anastasia. 
O SR. ANTONIO ANASTASIA (PSDB - MG. Pela ordem.) – Muito obrigado, Sr. 

Presidente. 
Eu gostaria, se me permite V. Exa., agradecer aos pares esta eleição, agradecer a todos a 

confiança, agradecer à minha Bancada na pessoa de nossos Líderes Senador Roberto Rocha e 
Senador Tasso Jereissati, e agradecer de modo especial ao Senador Izalci por sua compreensão e o 
seu apoio.  

E quero reiterar a V. Exa., em primeiro lugar, os meus cumprimentos pela condução 
adequada, serena, que V. Exa. tem tido nesses últimos dias. É exatamente nessa conduta lhana, 
calma, proficiente, que pretendemos trabalhar. Aliás, o meu partido, o PSDB, já vem se 
comportando assim desde o primeiro momento. Tanto assim que abrimos mão da primeira escolha, 
conforme combinado anteriormente na CCJ, para que fosse indicado pelo partido que tem a maior 
Bancada, o MDB. 

Queria dizer que esse comportamento do meu partido será exatamente o espelho de minha 
conduta ao lado de V. Exa. e de nossos pares na Mesa Diretora, para atuar de modo sereno e 
exatamente com muita tranquilidade para dar sustentação, apoio e muito trabalho. Pode contar 
comigo V. Exa., os nossos pares, a quem mais uma vez reitero o agradecimento. 

Muito obrigado. Parabéns a V. Exa. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Muito obrigado, Senador 

Anastasia pelas palavras. 
Passo a palavra ao Líder Otto Alencar. 
O SR. OTTO ALENCAR (PSD - BA. Pela ordem.) – Sr. Presidente, Senador Davi 

Alcolumbre, quero parabenizar V. Exa. pela condução: a reunião dos Líderes foi muito proveitosa. 
Realmente houve um entendimento que eu creio que vai nos ajudar muito para promover aquilo 
que o povo brasileiro espera de cada um de nós.  
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Houve uma tempestade, vem a calmaria, e todos devem ser, como falei aqui no início, a 
calmaria, considerados por V. Exa. como iguais. Nós somos todos iguais. Todos têm as suas 
convicções ideológicas, doutrinárias. Portanto, é importante que o Senado Federal possa contribuir 
com o Brasil neste momento, não só aqui no Plenário, mas nas Comissões temáticas. 

Portanto, que aqueles todos que foram agora eleitos – e foi importante essa sintonia com que 
V. Exa. comandou - sintam-se parabenizados, que possam atuar ao seu lado na Mesa Diretora 
desta Casa para dar o melhor e fazer o melhor pela imagem do Senado e pelo Brasil. 

No entanto, quero ressaltar aqui.... Queria que o Senador Petecão prestasse atenção no que 
vou dizer: neste Plenário não existe uma pessoa mais feliz do que Sérgio Petecão, por ser o 1º 
Secretário da Casa. Queria dizer, Presidente, que o homem mais feliz aqui é Sérgio Petecão, o 1º 
Secretário do Senado Federal, por merecimento. Ele vem lá do Acre, como V. Exa. vem do 
Amapá. É um abraço entre dois Estados que, talvez, ainda não tivessem tido a oportunidade de 
comandar a Casa. Vão comandar agora e sei que vão fazer o melhor. Todos vamos trabalhar com 
um sentimento de ajudar o Brasil.  

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Otto. 
Senador Telmário. 
O SR. TELMÁRIO MOTA (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PROS - 

RR. Pela ordem.) – Sr. Presidente, quero saudar V. Exa. e toda a Mesa Diretora do Senado. 
V. Exa. pode contar com o nosso apoio, com o apoio do nosso Partido. Não tenho nenhuma 

dúvida de que V. Exa. vai trazer uma nova dinâmica, de que vai fazer um trabalho proativo. Com 
certeza absoluta, pela primeira vez na Câmara alta, no Senado, a Região Norte foi prestigiada.  

Petecão, fico feliz por vê-lo aí, você que é um Senador simples, um homem humilde, uma 
pessoa que tem a fisionomia, a cara do povo, do povão. Tenho certeza de que você, junto com os 
demais dessa Mesa, junto com o Presidente – que também é do Norte, do Amapá - , vão poder, 
realmente, resgatar tudo aquilo que o povo espera desta Casa, concretizando mais sonhos, 
trazendo esperança.  

Vocês podem contar com o nosso apoio. Desejo-lhe muita paz, muita felicidade e sucesso 
nessa nova empreitada.  

O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Ainda há algum Senador que 
deseje manifestar-se? 

Senador Lucas Barreto. 
O SR. LUCAS BARRETO (PSD - AP. Pela ordem.) – Sr. Presidente, quero 

cumprimentar também a nova Mesa e V. Exa., em nome do povo do Amapá, que está muito, 
muito feliz. Nós tínhamos o Senador Randolfe, já por várias vezes, o melhor Senador do Brasil. 
Agora temos o senhor como Presidente do Congresso Nacional, como Presidente do Senado 
Federal.  

Quero desejar-lhe muito sucesso, paciência, prudência, para que V. Exa. possa conduzir este 
Senado sem aquelas brigas que nós vimos aqui, porque a gente entende que na briga todos 
perdem, mas quem perde mais é a população. Então, que pacifique este Senado. Já hoje houve 
essa demonstração de pacificação. Nunca mais quero ver o que aconteceu aqui naquele dia, aquelas 
agressões verbais. Foi muito ruim para este Senado. 

Eu, que estou chegando, quero estar, junto com V. Exa. e todos os Senadores, vendo o 
Senado no lugar que ele deve estar, no lugar mais elevado da República. 

30 Quinta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Fevereiro 2019

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 6F55A1C4002B27A6. 

00100.024045/2019-60



 

 

Quero pedir a V. Exa. e também aos Senadores, ao nosso feliz Petecão – que está hoje aqui, o 
nosso Senador, o nosso 1º Secretário, do meu Partido, do PSB –, apoio para o nosso Estado, lá 
para o Amapá, como eu falei anteriormente, que é o Estado mais rico, mais preservado, mas 
também é o mais esquecido pela União. 

Então, obrigado, Presidente. Sucesso. E sucesso a todos que tomam posse hoje na nova Mesa 
Diretora.  

Contem com este humilde Senador para ajudá-los também nesta missão de elevar o nome do 
Senado Federal. 

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Lucas. 
Senador Heinze, com a palavra. 
O SR. LUIS CARLOS HEINZE (PP - RS. Pela ordem.) – Colegas Senadores e 

Senadoras, quero cumprimentar pela composição da Mesa que nós conseguimos fechar. Eu acredito 
que é um time de primeira linha, secretários e Vice-Presidentes, que vão lhe ajudar a conduzir os 
destinos do Senado Federal. 

É extremamente importante a articulação que V. Exa. fez nesta composição. Coube-me, pelo 
Partido Progressista, a 4ª Secretaria, a qual nós somos gratos. 

Senador Petecão, junto com Flávio Bolsonaro, nós vamos cumprir a nossa missão junto às 
secretarias da Casa – 1ª, 2ª, até a 4ª Secretaria –, vamos estar juntos para que possamos fazer a 
nossa parte. 

Quero apenas registrar que tivemos hoje, aqui em Brasília, o Presidente da nossa cooperativa 
Cotrijal, que é uma das maiores cooperativas do Brasil, a maior cooperativa do Rio Grande do 
Sul, junto com o nosso Nei César Mânica e também o nosso companheiro da Rede Pampa, Paulo 
Sérgio Pinto, fazendo um convite ao Vice-Presidente da República. É um dos maiores eventos a 
Expodireto Cotrijal.  

Se V. Exa. tiver condições de estar conosco, do dia 10 ao dia 15, em uma dessas datas... O 
Vice-Presidente, Gen. Mourão, confirmou a presença. A nossa Ministra da Agricultura, Tereza 
Cristina, da mesma forma. O Ministro Onyx Lorenzoni vai nos acompanhar em uma dessas datas 
lá da abertura. E o Gen. Pujol também, que é gaúcho, vai estar conosco. Se V. Exa. puder estar 
presente, para nós seria uma honra. É um dos maiores eventos do agronegócio do Brasil, que se 
assemelha à nossa Coopavel, que temos hoje, nesta semana, lá em Cascavel, no Paraná e a outras 
tantas grandes feiras do Brasil. 

Então, hoje, nós viemos mostrar que mais de 250 mil visitantes e mais de 70 países 
participam e são 500 expositores. É um dos grandes eventos do agronegócio brasileiro. 

Quero saudar, então, Nei César Mânica e Paulo Sérgio Pinto, que vieram hoje fazer o convite 
às autoridades aqui de Brasília. 

Um abraço e muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Obrigado, Senador Heinze. 
Senador Sérgio Petecão e iremos encerrar a sessão. 
O SR. SÉRGIO PETECÃO (PSD - AC. Pela ordem.) – Sr. Presidente Senador Davi 

Alcolumbre, quero apenas fazer uso da palavra para agradecer às Senadoras e aos Senadores. 
Queria fazer uma saudação especial aos dois Senadores do meu Estado, o Estado do Acre, 
Senadora Mailza – que não está presente. Obrigado Mailza. Quero agradecer ao Senador Márcio 
Bittar. Agradeço à minha bancada de Senadores, a Bancada do PSD, na pessoa do nosso Líder, 
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Senador Otto Alencar. Agradeço ao nosso Presidente Kassab por me dar esta oportunidade de 
representar o nosso partido na Mesa Diretora do Senado. 

Eu confesso aos senhores que estou muito feliz. São aí 32 anos de mandato, Senador Reguffe: 
três mandatos como Deputado Estadual, um mandato de Deputado Federal, um mandato de 
Senador, e agora, mais uma vez, o povo do Acre, esse generoso povo do Acre, me deu mais esta 
oportunidade de representá-lo aqui, no Senado Federal, com uma votação histórica – o político 
mais votado da história do Acre. Fui também, por quatro vezes, Presidente da Assembleia do meu 
Estado. E, hoje, minhas colegas e meus colegas Senadores estão me dando esta oportunidade de 
exercer um cargo muito importante aqui nesta Casa, que é o cargo de 1º Secretário. 

Podem ter certeza, meus colegas que fazem parte da Mesa juntamente com o nosso 
Presidente Davi, que irei fazer de tudo, tudo mesmo, para poder honrar esse voto de confiança que 
me foi dado. 

Então, mais uma vez, quero agradecer-lhes. 
Temos aí à frente um desafio grande, muito grande. O Senado precisa... Nós temos aí uma 

safra nova, de novos Senadores, que estão cheios de vontade. Eu tenho certeza de que a nossa 
responsabilidade é muito grande. Se Deus quiser, nós iremos dar uma resposta positiva ao povo do 
nosso País! 

Muito obrigado a todos vocês que estão me dando mais esta oportunidade aqui nesta Casa. 
Obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Davi Alcolumbre. DEM - AP) – Os expedientes lidos vão à 

publicação na forma regimental.  
Antes de encerrarmos a presente reunião, informo ao Plenário que está convocada sessão não 

deliberativa para amanhã, às 10h. 
Está encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a reunião às 17 horas e 42 minutos.) 
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SENADO FEDERAL 

Gabinete da Liderança da REDE SUSTENTABILIDADE 

Memorando nº 1/2019 

A Sua Excelência o Sr. 
DA VI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
Neste. 

Assunto: designação de liderança. 

Sr. Presidente, 

Brasília, 4 de fevereiro de 2019. 

Ao tempo em que cumprimentamos V.Exa., informamos que a bancada da Rede 

Sustentabilidade no Senado Federal, em deliberação unânime, RESOLVEU designar 

S.Exa. o senador RANDOLFE RODRIGUES como líder do partido, na forma do art. 

65, § 6°, do Regimento Interno do Senado Federal, para o corrente biênio. 

Sendo assim, solicitamos a deferência de V.Exa. no sentido de fazer constar o 

registro da presente deliberação. 

Respeitosamente, 

FABIANO CONTARATO 

SENADO FEDERAL - Gabinete do Senador Randolfe Rodrigues I Ala Teotônio Vilela, Gabinete 7 1 CEP 70165-900 1 Brasília DF 
'TPlPfnnP' '"'-°""' /hl '\ ·::n,01._h°"hR _ r~nrlnlf,:,,. rnrlri0111~~1m~P:n~rlnr lf":P hr 
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À Secretaria Geral da Mesa - SGM 

Com meus cordiais cumprimentos, venho me dirigir a Vossas 

Senhorias, de modo a informar-lhes que me filiei ao Podemos - 19 nesta data. 

Brasília, 05/02/2019. 

~~J r . 
er M ins 
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador Weverton Rcoha 

Ofício nº 001-2019 

Excelentíssimo Senhor 
DAVI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
NESTA 

Senhor Presidente, 

Brasília, 04 de fevereiro de 2019. 

Ao cumprimentá-lo cordialmente, solicito a Vossa Excelência que 
seja providenciado a alteração do meu nome parlamentar, de maneira que seja 
excluído o sobrenome ROCHA, passando a ser apenas WEVERTON. 

Certo da especial atenção de Vossa Excelência, agradeço 
antecipadamente. 

Recebido em Oi I O/) t_fi_ 
Hora:_isf._: 1JlC 

~L J: . na~ 
Matricula: 254840 SLSF/SGM 

Respeitosamente, 

PDT- MA 

Senado do Federal -Ala Senador Tancredo Neves - Gab. 57 - CEP.: 70165-900 - BRASÍLIA- DF 
E-MAIL: sem.wevertonrocha@senado.leg.br Tel.; 3303-4161 
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SENADO FEDERAL 
Gabinete do Senador .. Teimá rio Mota 

d ~ ear;;:, 
e~ c:fr' 

GSTMOT A/Ofício/025/2019 Brasília, 05 de fevereiro de 2019 

A Sua Excelência o Senhor 

Senador Davi Alcolumbre 

Presidente do Senado Federal 

Assunto: Comunicação de líder do Partido Republicano da Ordem Social - PROS 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 

Comunicamos à Mesa Diretora, nos termos do §6º do Art. 66, do Regimento 

Interno do Senado Federal, que o Senador Telmário Mota - PROS/RR, será o líder do 

Partido Republicano da Ordem Social - PROS, a partir da presente data. 

Atenciosamente, 

, {z,df,V 
Sena of FERNANDO COLLOR 

(PROS/AL) 

' ,/ (' 'l f íL 
Nl{li~ CllO lhJm{o / ,jo5 lhtf · s 

Senadora ZENA
1 

DE MAIA 
(PROS/RN) 
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•

, SENADO FEDERAL 

v GABINETE DA LIDERANÇA DO PARTIDO. D;OS fRABALHADORES 

Ofício nº 001/2019 - GLDPT 

Excelentíssimo Senhor 
Senador Davi Alcolumbre 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

.. Brasília, 04 de fevereiro de 2019 

Comunicamos a Vossa Excelência que o Partido dos Trabalhadores - PT indica o 

Senador Humberto Costa como Líder da Bancada nesta Casa. 

Pau~ 
;.. vJ~ 

or Rogério Carvalho 

/ 
Recebido em D 4 / 0 ~ / .2&>'1 ':1 
Hora:~ : ó?..!L-
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( 

SENADO FEDERAL 

Senador MECIAS DE JESUS 

Ofício-GSMJ ESUS 004/2019 

Excelentíssimo Senhor 
Senador Davi Alcolumbre 
DD. Presidente do Senado Federal 
NESTA 

Assunto: Indicação para liderança PRB 

Brasília, 05 de fevereiro de 2019. 

Excelentíssimo Senhor Presidente, 

Com fulcro no artigo 65, §6º do Regimento Interno do 
Senado Federal, comunico que a liderança do Partido Republicano Brasileiro 
- PRB será exercida por mim, Senador Mecias de Jesus, no Senado Federal. 

Sendo o que se apresenta para o momento, manifesto meus 
votos da mais elevada consideração e respeito. 

Recebido em 5 / ol I -1:f 

H ora.J.€.:...::i& 

E1tag~8QM 

Sena 

SENADO FEDERAL- Gabinete do Senador Mecias de Jesus I Anexo 11, Ala Ruy Carneiro, Gabinete 02 ICEP 70165-900 1 

Brasília DF 
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SENADO FEDERAL 
GABINETE DA LIDERANÇA DO BLOCO PARLAMENTAR DA RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA 

Ofício nº 001/2019 - BLPRD 

Excelentíssimo Senhor 
Senador Davi Alcolumbre 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

Brasília, 06 de fevereiro de 2019 

\ ~ ~1/.-. . 1~~ - . ~ 1 ~ '. /V .- -- { ( 
~ '- ./ 

Nos termos regimentais, comumcamos que o Partido dos 

Trabalhadores-PT e o Partido Republicano da Ordem Social - PROS 

formam, a partir desta data, o Bloco Parlamentar da Resistência 

Democrática. 

Senador Humbert Costa 
Líder do PT 

Reoebidg eir.-á---'_.1:_t~ 

~ C.1rofi~!Duarte ~{Õurão 
Matrícula: 231013 SLSF/SGM 
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À Sua Excelência o Senhor, 

Senador Davi Alcolumbre 

Presidente do Senado Federal 

Os Líderes das representações partidárias REDE, PDT, PPS e PSB, que a este 

subscrevem, vêm, na forma do Artigo 61 do Regimento Interno desta Casa, 

oficializar a constituição de bloco parlamentar intitulado "SENADO 

INDEPENDENTE" para atuação a partir desta Primeira Sessão Legislativa da 

56ª. Legislatura do Senado Federal. Em tempo, ainda, indicam o senador 

Veneziano Vital do Rêgo para exercer o cargo de Líder do referido bloco 

partidário. 

Brasília,. 5 de fevereiro de 2019. 

' ?-5 /~1-4 
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PODER LEGISLATIVO 
SENADO FEDERAL 
Liderança do PSDB 

Senhor Presidente, 

Comunicamos a Vossa Excelência que os senadores do PSDB 

decidiram, por unanimidade, indicar o senador ROBERTO ROCHA, para 

ocupar o cargo de Líder da Bancada até o dia 31 de janeiro de 2021. 

Sala das Sessões, em de fevereiro de 2019. 

EXMO. SR. 
SENADOR DAVI ALCOLUMBRE 
PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL 
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Senhor Presidente, 

Comunicamos a Vossa Excelência que o PSDB -

Partido da Social Democracia Brasileira, indica o senador 

Antônio Anastasia para o cargo de Primeiro Vice-Presidente 

do Senado Federal para o biênio 2019/20. 

Sala das Sessões, em de fevereiro de 2019. 

Senador ROBERTO ROCHA 

Líder do PSDB 

EXMO. SR. 
SENADOR DA VI ALCOLUMBRE 
PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL 
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SENADO FEDERAL 

GABINETE DA LIDERANÇA DO BLOCO PARLAMENTAR DA RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA 

Ofício nº 002/2019 - BLPRD 

Excelentíssimo Senhor 
Senador Davi Alcolumbre 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

Brasília, 06 de fevereiro de 2019 

Nos termos regimentais, o Bloco Parlamentar da Resistência 

Democrática indica como Líder, o Senador Humberto Costa. 

~ 
Senador Humber,o Costa 
Líder do PT 

Recebido em oi, / o 2 / 2. o-fJ 
Hora:...16_: S-6 ---
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SENADO FEDERAL 
GABINETE DA LIDERANÇA DO BLOCO PARLAMENTAR DA RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA 

Ofício nº 003/2019-BLPRD 

Excelentíssimo Senhor 
Senador Davi Alcolumbre 
Presidente do Senado Federal 

Senhor Presidente, 

Brasília, 06 de fevereiro de 2019 

Nos termos regimentais, o Bloco Parlamentar da Resistência 

Democrática - (PT/PROS) indica como Vice-Líder, a Senadora Zenaide 

Maia. 

íl_ ., .. k~ 
Se~~umbert 
Líder do PT 

Sena 
Líde 

Recebido emº b / o)- / ;;..t?1r 
Hora:~:c..~t. ----
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à~~r 
é~ -611~/f 

OF. Nº 001/2019~ 

A Sua Excelência o Senhor 
Senador DA VI ALCOLUMBRE 
Presidente do Senado Federal 
Nesta 

• 
. 

' 

SENADO FEDERAL 

Brasília, 05 de fevereiro de 2019. 

Senhor Presidente DA VI ALCOLUMBRE, 

Nos termos do art. 61 do Regimento Interno do Senado Federal, comunicamos 
que os Senadores que compõem as Bancadas do Partido Democratas - DEM, do Partido da República 
-PR- e do Partido Social Cristão- PSC, constituem, neste ato o Bloco Parlamentar VANGUARDA. 

Comunicamos, ainda, que, nos termos regimentais, a Liderança do Bloco 
Parlamentar VANGUARDA será exercida pelo Senador Wellington Fagundes, e as Vice-Lideranças, 
exercidas pelos Senadores Rodrigo Pacheco, Jorginho Mello e Zequinha Marinho, respectivamente. 

Atenciosamente, 

Senador -·· 
// Líder do Bloco 

//,/ 

L,--/ 

Senador RODRIGO PACHECO 
Líder do DEM 

CONFERE COM O ORIGINAL 
Em b 1. I /1 !L --.1-+-+--· 

~~ 
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Senado Federal 
56ª Legislatura 

Votação Secreta 

1 ª Sessão Legislativa Ordinária 
Eleição dos demais membros da Mesa (Chapa Única) 

1 º Vice-Presidente: Antonio Anastasia/PSDB 
2° Vice-Presidente: Lasier Martins/PODE 
1 º Secretário: Sérgio Petecão/PSD 

/2019 Início Votação06/02/201916:08:13 Término Votação06/02/201917:22:52 

Sessão 3° Sessão Reunião Preparatória Data Sessão 06/02/2019 14:40:47 

Partido UF Nome Senador Voto 
PDT RO Acir Gurgacz SECRETO 
PPS SE Alessandro !vieira SECRETO 

PODE PR Alvaro Dias SECRETO 
PSD BA Angelo Corpnel SECRETO 

PSDB MG Antonio Anastasia SECRETO 
PSD RJ Arolde de Oliveira SECRETO 

PSD MG Carlos Viana SECRETO 

DEM RR Chico Rodrioues SECRETO 
PDT CE Cid Gomes SECRETO 

PP PI Ciro Nogueira SECRETO 

MDB RO Confúcio Moura SECRETO 

PP PB Daniella Ribeiro SECRETO 

MDB se Dário Berger SECRETO 

DEM AP Davi Alcolumbre SECRETO 

MDB AM Eduardo Braga SECRETO 

PODE CE Eduardo Girão SECRETO 

MDB TO Eduardo Gomes SECRETO 

PPS MA Eliziane Gama SECRETO 

PODE PI Elmano Férter SECRETO 

PP se EsQeridião Amin SECRETO 

REDE ES Fabiano Co! tarato SECRETO 

MDB PE Fernando Coelho SECRETO 

REDE PR Flávio Ams SECRETO 

PSL RJ Flávio Bolsonaro SECRETO 

PT PE Humberto Costa SECRETO 

PSD TO lraºá SECRETO 

PSDB DF Izalci Lucas SECRETO 

PT BA Ja ues Wa ner SECRETO 

MDB PE Jarbas Vasconcelos SECRETO 

DEM MT Ja SECRETO 

PT RN SECRETO 

PSB GO Jor e Ka·uru SECRETO 

PR se Jor inho Mello SECRETO 

MDB PB José Maranhão SECRETO 

PSDB SP José Serra SECRETO 

PDT TO Kátia Abreu SECRETO 

PODE RS Lasier Martins SECRETO 

PSB DF Leila Barros SECRETO 
PSD AP Lucas Barreto SECRETO 

PP RS Luis Carlos Heinze SECRETO 

MDB GO Luiz Carlos do Carmo SECRETO 

Emissão 06/02/20 I 9 I 7:22:55 
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Senado Federal 
56ª Legislatura 

Votação Secreta 

1 ª Sessão Legislr1tiva Ordinária 
Eleição dos demais membros da Mesa (Chapa Única) 

1 º Vice-Presidente: Antonio Anastasia/PSDB 
2º Vice-Presidente: Lasier Martins/PODE 
1 º Secretário: Sérgio Petecão/PSD 

/2019 Início Votação06/02/2019 16:08:13 Término Votação06/02/2019 17:22:52 

Sessão 3° Sessão Reunião Preparatória Data Sessão 06/02/2019 14:40:47 

PP AC Mailza Gomes SECRETO 
PSL SP Major OlimQiO SECRETO 
PSDB SP Mara Gabrilli SECRETO 
MDB PI Marcelo Cástro SECRETO 

MDB AC Mareio Bittar SECRETO 
PPS ES Marcos do Vai SECRETO 

DEM RO Marcos Rogério SECRETO 

DEM SE Maria do Carmo Alves SECRETO 

PRB RR Mecias de Jesus SECRETO 

PSD MS Nelsinho Trad SECRETO 

PSD AM Omar Aziz SECRETO 

PODE PR Oriovisto Guimarães SECRETO 

PSD BA Otto Alencar SECRETO 

PT RS Paulo Paim SECRETO 

PT PA Paulo Rocha SECRETO 

PSDB AM Plínio Valério SECRETO 

REDE AP Randolfe Rodrigues SECRETO 

DF Reguffe SECRETO 

PSDB MA Roberto Rocha SECRETO 

PSDB AL Rodri o Cunha SECRETO 
,,, 

DEM MG Rodri o Pacheco SECRETO 

PODE RJ Romário SECRETO 

PODE ES Rose de Frditas SECRETO 

PSL MT Selma Arruda SECRETO 

PSD AC Sér io Petecão SECRETO 

MDB MS Simone Tebet SECRETO 

PSL MS SECRETO 

PODE RN s SECRETO 

PSDB CE Tasso Jereissati SECRETO 

PROS RR Telmário Mota SECRETO 

PP GO Vanderlan Cardoso SECRETO 

PSB PB SECRETO 

PR MT SECRETO 

PDT MA Weverton Rocha SECRETO 

PROS RN Zenaide Maia SECRETO 

PSC PA Zeguinha Marinho SECRETO 

Emissão 06/02/201 9 17:22:56 
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Senado Federal 
56ª Legislatura 

Votação Secreta 

1 ª Sessão Legislativa Ordinária 
Eleição dos demais membros da Mesa (Chapa Única) 

1 º Vice-Presidente: Antonio Anastasia/PSDB 
2° Vice-Presidente: Lasier Martins/PODE 
1 º Secretário: Sérgio Petecão/PSD 

/2019 Início Vlotação06/02/2019 16:08:13 Término Votação06/02/2019 17:22:52 

Sessão 3º Sessão Reunião Preparatória Data Sessão 06/02/2019 14:40:47 

SIM:72 PRESIDENTE:O TOTAL:77 

Emissão 06/02/2019 17:22:56 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 4, DE 2019

Autorização para desempenho de missão no exterior no período de 19 a 21 de fevereiro
do corrente.

AUTORIA: Senador Humberto Costa (PT/PE)

Página da matéria

Página 1 de 2 Parte integrante do Avulso do RQS nº 4 de 2019.
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Página 2 de 2 Parte integrante do Avulso do RQS nº 4 de 2019.

\ 00100.015739/2019-14 

}'1"-A ~ "(_; · ~ GQ/ 

~~ 

SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador Humberto Costa 

Mem 009/20 19/GSHCST 

Senhor Presidente, 

Cumprimentando-o fortemente do êxito por alcançar a Presidência deste Senado 

Federal, em decorrência de Convite do Parlamento Europeu , Comissão de Relações Exteriores, anexo, 

a ftm de tomar parte em reuniões de trabalho de interesse conjunto das bancadas progressistas e da 

Gauche Unitaire Européenne, pugno a Vossa Excelência autorização de diárias e 

passagens aéreas para que este Parlamentar tome parte na referida Missão Oficial 

Internacional, no período de 19 a 21 de fevereiro de 2019, em Bruxelas, na Bélgica, na 

Sede do Parlamento Europeu. 

Devido ao trajeo internacional, é de se requerer a essa e. Presidência 

que o deslocamento dê-se de 18 a 22 de fevereiro do corrente ano. 

Assim, apresento votos de respeito e r ·cesso. 

Atenoio>amento, j L.." /x) ~ ~ , 
~~-;RTO~'b TA 

SENADOR 

Ao Exmo. Presidente do Senado Federal 
Senador DA VI ALCOLUMBRE 
Nesta 
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SENJ\DO,FEDERAL 
Seotetaripi de· Gestão de-Pessoas 

BOL.ETIM ADM~llNISTRATJVO DO SENADO !FEDERAL 
SEÇAO li 
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SENADO FEDERAL 

ANEXO AO ATO DO PRESIDENTE Nº Jl DE 2018 

O Regulamento Administrativo, consolidado pela Resolução do Senado Federal nº 13 de 

2018, passa a vigorar com a seguinte alteração: 

"Art. 223. À Secretaria de Gestão de Informação e Documentação compete 

planejar, coordenar, implantar e supervisionar as políticas de Gestão da 

Informação e Documentação no Senado Federal; definir e supervisionar a 

implementação das políticas de indexação, classificação, catalogação, 

armazenamento, preservação e acesso à informação e documentos do Senado 

Federal, em conformidade com a Política Geral de Indexação, Classificação e 

Catalogação do Senado Federal e observadas as competências previstas no caput 

do art. 202; definir e supervisionar os parâmetros técnicos de produção, 

tramitação, uso, avaliação e arquivamento de documentos eletrônicos no âmbito 

do Senado Federal; avaliar a adequação e coerência do conteúdo publicado nas 

páginas do sítio do Senado Federal, propondo ao Comitê Gestor do Site do 

Senado Federal as alterações pertinentes, de maneira a aperfeiçoar a 

recuperação das informações; assegurar o apoio instrumental na gestão da 

informação e de documentos; definir, planejar, coordenar, implantar e 

supervisionar as políticas de conservação e preservação da memória e do 

patrimônio histórico, artístico e cultural do Senado Federal; propor ações 

estratégicas e políticas que envolvam os sistemas de informação do Senado 

Federal; coordenar e realizar o atendimento presencial ao cidadão e atender a 

solicitações de pesquisa e recuperação de informações do Senado Federal em 

conformidade com a legislação especifica em vigor, em especial a Lei nº 12.527, 

de 18 de novembro de 2011; apoiar e promover ações para consolidação da 

cultura da transparência no Senado Federal; submeter à apreciação do Diretor­

Geral relação de documentos a serem encaminhados à destruição, bem como o 

plano de classificação e a tabela de temporalidade de documentos, tudo após a 

competente instrução na forma regulamentar; coordenar as ações de Gestão do 

Conhecimento institucional no âmbito do Senado Federal; colaborar com o 
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Projeto LexML no tratamento documental das normas administrativas; e executar 

outras tarefas correlatas. 

§ 1 º A Secretaria de Gestão de Informação e Documentação tem os seguintes 

órgãos subordinados: 

I - Gabinete Administrativo; 

II - Escritório Setorial de Gestão; 

III - Serviço de Apoio Administrativo; 

IV - Serviço de Tradução e Interpretação; 

V - Serviço de Informação ao Cidadão; 

VI - Coordenação de Museu: 

a) Serviço de Apoio Administrativo; 

b) Serviço de Atendimento e Gestão de Espaços Culturais; 

c) Serviço de Conservação e Preservação do Museu; 

d) Serviço de Gestão do Acervo Museológico; 

e) Serviço de Exposições, Curadoria e Comunicação; 

VII - Coordenação de Arquivo: 

a) Serviço de Apoio Administrativo; 

b) Serviço de Processo Eletrônico; 

c) Serviço de Arquivo Legislativo; 
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d) Serviço de Arquivo Administrativo; 

e) Serviço de Protocolo Administrativo; 

j) Serviço de Arquivo Histórico; 

g) Serviço de Pesquisa e Atendimento ao Usuário; 

h) Serviço de Conservação e Preservação do Acervo; 

i) Serviço de Consultoria Técnica Arquivística; 

VIII - Coordenação de Biblioteca: 

a) Serviço de Apoio Administrativo; 

b) Serviço de Biblioteca Técnica de Informática; 

c) Serviço de Pesquisa e Recuperação de Informações Bibliográficas; 

d) Serviço de Pesquisa Parlamentar; 

e) Serviço de Manutenção e Conservação do Acervo; 

j) Serviço de Empréstimo e Devolução de Material Bibliográfico; 

g) Serviço de Desenvolvimento de Coleções; 

h) Serviço de Processamento de Livros; 

i) Serviço de Processamento de Artigos de Revistas; 

j) Serviço de Processamento de Jornais; 

k) Serviço de Biblioteca Digital; 

--
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l) Serviço de Registro de Coleções de Revistas; 

m) Serviço de Gerência da Rede Virtual de Bibliotecas. 

§ 2° Os órgãos subordinados da Secretaria de Gestão de Informação e 

Documentação têm as seguintes atribuições: 

I - Gabinete Administrativo, ao qual compete providenciar sobre o expediente, 

as audiências e a representação do titular da unidade; executar tarefas de suporte 

administrativo; gerir os recursos humanos, materiais e administrativos; elaborar 

estudos e projetos técnicos; produzir relatórios; e realizar outras atividades 

correlatas; 

II - Escritório Setorial de Gestão, sob a orientação técnica do Escritório 

Corporativo de Governança e Gestão Estratégica e observado o disposto no 

parágrafo único do art. 217 deste Regulamento, compete colaborar na 

formulação e assessorar na implementação local de estratégias, políticas, 

diretrizes e ações corporativas; assessorar a Secretaria, no seu âmbito de 

atuação, no planejamento setorial, na gerência de programas e projetos, no 

planejamento e acompanhamento da execução orçamentária, na elaboração e 

acompanhamento de planos de treinamento, na gestão de riscos e da segurança 

da informação, na melhoria de processos de trabalho, na consolidação de 

informações gerenciais e no monitoramento e análise do desempenho da 

Secretaria no que se refere a metas organizacionais, custos operacionais, 

qualidade de serviços prestados e satisfação de seus clientes; 

III - Serviço de Apoio Administrativo, ao qual compete: elaborar, receber, 

controlar e distribuir o expediente; auxiliar e assessorar a Diretoria no 

desempenho das suas atividades; elaborar relatórios e estatísticas; zelar pela 

conservação da infraestrutura da Diretoria; controlar as reuniões da Diretoria; 

e executar outras tarefas correlatas; 
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IV - Serviço de Tradução e Interpretação, ao qual compete proceder, por meio 

de recursos próprios ou contratados, a tradução ou versão de documentos de 

caráter legislativo ou administrativo; atuar, por meio de recursos próprios ou 

contratados, na interpretação consecutiva de audiências concedidas pelo 

Presidente do Senado Federal e pelos Senadores a dignitários estrangeiros; 

controlar a execução dos trabalhos, armazenar e recuperar as informações 

relativas à sua área de atuação; produzir relatórios; e realizar outras atividades 

correlatas; 

V - Serviço de Informação ao Cidadão, ao qual compete atender e orientar o 

cidadão quanto à utilização dos recursos informacionais e de instrumentos de 

pesquisa, em modo presencial e remoto; colaborar no fomento da cultura de 

acesso à informação; informar sobre a tramitação de pedidos de acesso à 

informação; executar e monitorar relatórios de atendimento ao cidadão e o 

relatório anual com informações atinentes à implementação da Lei nº 12.527, de 

18 de novembro de 2011, e do Ato da Comissão Diretora nº 9, de 2012; prestar 

assessoria técnica e operacional à Comissão Permanente de Acesso a Dados, 

Informações e Documentos do Senado Federal; e executar outras tarefas 

correlatas; 

VI - Coordenação de Museu, à qual compete planejar, supervisionar e 

estabelecer o Plano Museológico do Senado Federal, bem como avaliá-lo 

periodicamente; propor e gerir redes de cooperação com outras instituições 

congêneres; propor instrumentos de normatização das atividades do Museu; 

propor regulamentação para o uso dos espaços integrantes do museu e gerenciá­

/os; planejar e avaliar projetos socioeducativos; planejar e coordenar projetos 

expográficos, estudos e pesquisas no âmbito da história do Senado Federal; 

conservar e preservar o acervo histórico, artístico e cultural; promover a difusão 

do acervo; propor e gerir o Museu Virtual do Senado e executar outras tarefas 

correlatas, com as seguintes unidades subordinadas: 
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a) Serviço de Apoio Administrativo, ao qual compete auxiliar na gestão 

administrativa do Museu e na aplicação do Plano Museológico do Senado 

Federal; auxiliar e assessorar o Coordenador no desempenho das suas 

atividades; elaborar relatórios e estatísticas; acompanhar a execução de 

parcerias e convênios com outras instituições detentoras de acervos 

museológicos; gerenciar a contratação de produtos e serviços, e aquisições em 

prol das necessidades do Museu; e executar outras tarefas correlatas; 

b) Serviço de Atendimento e Gestão de Espaços Culturais, ao qual compete 

realizar o atendimento especializado aos visitantes do Museu, contemplando os 

aspectos de acessibilidade; elaborar e divulgar as estatísticas de visitação; 

executar e promover ações educativas em parceria com a Coordenação de Museu, 

com outros setores da Casa e ainda com instituições parceiras; desempenhar as 

atividades necessárias para a organização e disponibilização do espaço 

expositivo; prestar orientações a respeito do uso do espaço aos artistas que 

expõem no Senado Federal; encaminhar os pedidos de trabalhos artísticos à 

autoridade competente para avaliação, seleção e decisão; 

c) Serviço de Conservação e Preservação do Museu, ao qual compete elaborar e 

executar programas de preservação, conservação e restauração do acervo; 

realizar conservação preventiva das peças do acervo, reparos e restauro nos 

casos em que couber; verificar continuamente as condições de segurança do 

acervo e garantir a sua manutenção conforme o Programa de Segurança definido 

pelo Plano Museológico, visando proteger a integridade dos bens culturais 

custodiados, dos usuários, servidores, colaboradores e das respectivas 

instalações físicas; 

d) Serviço de Gestão do Acervo Museológico, ao qual compete realizar a 

organização e registro do acervo, tombamento, catalogação, inventário, controle 

de movimentação e empréstimos das obras e peças do Museu nas unidades do 

Senado Federal e/ou junto a instituições parceiras; desenvolver e implementar o 
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Plano Museológico conforme disposição da Lei 11.904/2009 que institui o 

Estatuto dos Museus; elaborar a política de aquisições e descartes de bens 

culturais; 

e) Serviço de Exposições, Curadoria e Comunicação, ao qual compete promover 

e executar projetos museológicos de interesse do Senado Federal; realizar 

pesquisas históricas visando a implementação dos projetos expográficos; exercer 

atividades de curadoria; desenvolver estudos e pesquisas de apoio aos outros 

setores do Museu do Senado; elaborar projetos relacionados à ampliação de 

acesso pela sociedade às atividades do Museu do Senado Federal; elaborar 

materiais de apoio às exposições, tais como catálogos, fôlderes, materiais 

pedagógicos e outros materiais de divulgação; executar a manutenção do Museu 

Virtual do Senado Federal. 

VII - Coordenação de Arquivo, à qual compete planejar e executar a gestão 

arquivística de documentos do Senado Federal e do Congresso Nacional 

promovendo os procedimentos e operações técnicas referentes à produção, 

tramitação, uso, avaliação e arquivamento de documentos em fase corrente e 

intermediária visando sua eliminação ou recolhimento; promover a conservação, 

preservação e disponibilização dos documentos do Senado Federal e Congresso 

Nacional; exercer a função de órgão central do Sistema de Arquivo e Controle de 

Documentos do Senado Federal e do Congresso Nacional; auxiliar na elaboração 

de estudos técnicos e propor normas e procedimentos de gestão, segurança e 

preservação de documentos em qualquer suporte; participar do controle de 

qualidade dos sistemas de informação; prestar consultoria arquivística às 

unidades setoriais do Senado Federal e Congresso Nacional no que se refere à 

gestão arquivística de documentos, bem como na transferência, eliminação e 

recolhimento de documentos à Coordenação de Arquivo; realizar pesquisas; 

disponibilizar o acesso à documentação e às informações custodiadas, mediante 

autorização das unidades produtoras e executar outras tarefas correlatas, com as 

seguintes unidades subordinadas: 
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a) Serviço de Apoio Administrativo, ao qual compete elaborar, receber, controlar 

e distribuir o expediente; providenciar o registro, controle, requisição e 

distribuição do material, auxiliar e assessorar o Coordenador no desempenho 

das suas atividades; elaborar relatórios de atividades e executar outras tarefas 

correlatas; 

b) Serviço de Processo Eletrônico, ao qual compete planejar e controlar as 

atividades de provimento de dados, análises e informações, especialmente 

aqueles necessários à execução dos trabalhos de assessoramento e aqueles 

pertinentes aos processos e documentos do Senado Federal e do Congresso 

Nacional, para os órgãos da Casa e para o público externo; planejar, 

supervisionar e controlar as atividades de estruturação, organização, pesquisa, 

análise, compilação e publicação de informações no âmbito do processo 

eletrônico; coordenar as atividades de modernização do processo eletrônico; 

coordenar e instrumentalizar os estudos acerca de estatísticas do processo 

eletrônico; fornecer o suporte informacional aos gabinetes de Senadores, 

Secretaria-Geral da Mesa, Diretoria-Geral e demais unidades do Senado Federal 

nos trabalhos desenvolvidos no âmbito especifico do processo eletrônico; 

fornecer suporte técnico e treinamento para uso do Sistema Informatizado de 

Gestão Arquivística de Documentos no que se refere ao recebimento, criação, 

tramitação, digitalização, assinatura eletrônica, arquivamento de documentos 

eletrônicos e demais procedimentos relacionados ao processo eletrônico; auxiliar 

as unidades no levantamento de tipologias documentais, implementação de fluxos 

trabalho e automação de processos de trabalho; colaborar na implementação de 

novas funcionalidades e integrações do Sistema Informatizado de Gestão 

Arquivística de Documentos e demais sistemas que compõem o processo 

eletrônico. Garantir a implantação das diretrizes determinadas pela Lei nº 

12. 5 2 7, de 18 de novembro de 2011; e executar atividades correlatas; 

c) Serviço de Arquivo Legislativo, ao qual compete receber, conferir, classificar, 

avaliar, e tornar acessíveis os documentos legislativos em qualquer suporte, de 
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fase intermediária, ressalvados os casos previstos em lei, transferidos da 

Presidência do Senado, das Comissões Parlamentares, dos Gabinetes dos 

Senadores, do Plenário, da Secretaria-Geral da Mesa e demais unidades 

legislativas; aplicar a Tabela de Temporalidade de Documentos de Arquivo do 

Senado Federal e do Congresso Nacional nos documentos custodiados pela 

unidade, promovendo o recolhimento ao Arquivo Histórico ou a eliminação dos 

documentos desprovidos de valor; orientar, acompanhar e auxiliar as atividades 

de pesquisa em seu acervo; e executar outras tarefas correlatas; 

d) Serviço de Arquivo Administrativo, ao qual compete receber, conferir, 

classificar, avaliar, conservar e tornar acessíveis os documentos administrativos 

em qualquer suporte de fase intermediária, ressalvados os casos previstos em lei, 

transferidos dos arquivos setoriais; aplicar a Tabela de Temporalidade de 

Documentos de Arquivo do Senado Federal e do Congresso Nacional nos 

documentos custodiados pela unidade, promovendo o recolhimento ao Arquivo 

Histórico ou a eliminação dos documentos desprovidos de valor; orientar, 

acompanhar e auxiliar as atividades de pesquisa em seu acervo; e executar outras 

tarefas correlatas; 

e) Serviço de Protocolo Administrativo, ao qual compete receber, conferir, 

protocolar, cadastrar, classificar, autuar, digitalizar, arquivar, transferir à 

Coordenação de Arquivo e encaminhar os documentos de natureza 

administrativa, produzidos e recebidos pelo Senado Federal e o Congresso 

Nacional; e executar outras tarefas correlatas; 

j) Serviço de Arquivo Histórico, ao qual compete recolher os documentos de valor 

histórico e cultural das áreas Legislativa e Administrativa; elaborar quadro e 

sistema de arranjo, descrever, conservar, preservar e custodiar os documentos de 

fase permanente; elaborar instrumentos de pesquisa; dar acesso aos documentos 

sob sua guarda; orientar, acompanhar e auxiliar as atividades de pesquisa em 

seu acervo e executar atividades correlatas; 
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g) Serviço de Pesquisa e Atendimento ao Usuário, ao qual compete atender as 

pesquisas referentes ao acervo custodiado pela Coordenação; subsidiar 

pesquisas específicas para atender demandas de Senadores e Diretores das 

unidades do Senado Federal; dar acesso às informações arquivísticas, em 

conformidade com a legislação específica em vigor, em especial a Lei nº 12.527, 

de 18 de novembro de 2011; prestar informações e orientações aos usuários 

internos e externos e aos correspondentes do Brasil e do exterior na utilização de 

recursos informacionais e instrumentos de pesquisa disponíveis; preparar e 

fornecer cópias autenticadas dos documentos constantes no acervo; promover o 

tratamento informacional das pesquisas realizadas, bem como manter base de 

dados sobre as pesquisas; difundir o acervo arquivístico custodiado com vistas 

ao fortalecimento da memória institucional; propor, elaborar e executar projetos 

de difusão cultural; elaborar as publicações da Coordenação; organizar e 

atualizar os dados biográficos dos Senadores, alimentando o banco de dados 

correspondente; elaborar publicações sobre as biografias dos Senadores em 

qualquer suporte; gerenciar e manter a página do Arquivo do Senado Federal e 

do Congresso Nacional na Internet e executar outras tarefas correlatas; 

h) Serviço de Conservação e Preservação do Acervo, ao qual compete planejar, 

supervisionar e coordenar as atividades de manutenção e conservação dos 

documentos em fase corrente, intermediária e permanente em qualquer órgão ou 

unidade do Senado Federal; definir e prestar orientação quanto às condições 

ideais, tanto ambientais quanto de segurança, para guarda do acervo; promover 

a segurança e preservação dos documentos em qualquer suporte; propor normas 

de gestão dos documentos digitais, fotografias e demais suportes especiais que 

são produzidos nas unidades do Senado Federal; executar os procedimentos para 

eliminação dos documentos desprovidos de valor em apoio a Comissão 

Permanente de Avaliação de Documentos; e executar outras tarefas correlatas; 

i) Serviço de Consultoria Técnica Arquivística, ao qual compete prestar auxílio, 

apoio orientação especializada em relação ao tratamento arquivístico dos 
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documentos produzidos e recebidos pelas unidades setoriais administrativas e 

legislativas; submeter as transferências de documentos para recebimento ao 

Serviço de Arquivo Administrativo ou ao Serviço de Arquivo Legislativo, após a 

elaboração das guias de transferência pelas unidade produtoras; submeter os 

recolhimentos de documentos ao Serviço de Arquivo Histórico, quando oriundos 

diretamente das unidades produtoras; submeter os documentos e processos 

passíveis de eliminação ao Serviço de Conservação e Preservação do Acervo 

após elaboração das listagens de eliminação pelas unidades produtoras; realizar 

diagnóstico da situação arquivística das unidades do Senado Federal visando à 

implantação da gestão documental; elucidar dúvidas referentes à aplicação dos 

instrumentos, dos manuais e das normas de gestão arquivística de documentos, 

bem como promover a atualização desses instrumentos de gestão; receber das 

unidades produtoras, revisar e submeter à Comissão Permanente de Avaliação 

de Documento as propostas de atualização do Plano de Classificação e da Tabela 

de Temporalidade de Documentos de Arquivo; 

VIII - Coordenação de Biblioteca, à qual compete fornecer o suporte 

informacional aos trabalhos desenvolvidos no âmbito do Senado Federal; manter 

o acervo atualizado; promover a participação da Biblioteca do Senado Federal 

em redes nacionais e internacionais de bibliotecas; supervisionar a divulgação 

de serviços e produtos da Biblioteca na Internet e nas redes sociais; coordenar 

os eventos culturais sediados na Biblioteca; possibilitar a todo cidadão o acesso 

ao acervo e aos documentos multimídia disponíveis na Biblioteca; planejar e 

supervisionar as atividades relativas aos setores de pesquisa e recuperação de 

informações bibliográficas; estabelecer, e avaliar periodicamente o padrão da 

linguagem documentária das bibliotecas da Rede Virtual de Bibliotecas -

Congresso Nacional (RVBI) ,· supervisionar a execução do processamento técnico 

de informações bibliográficas; gerenciar a RVBI e a Biblioteca técnica de 

informática e executar tarefas correlatas, com as seguintes unidades 

subordinadas: 
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a) Serviço de Apoio Administrativo, ao qual compete; elaborar, receber, 

controlar e distribuir o expediente; providenciar o registro, controle, requisição 

e distribuição do material; auxiliar e assessorar o Diretor do Coordenação no 

desempenho das suas atividades; elaborar relatórios e estatísticas; zelar pela 

conservação da infraestrutura da Biblioteca; organizar as exposições e 

lançamentos de livros realizados no saguão da Biblioteca; providenciar as 

reuniões de parlamentares, diretores da Casa e demais autoridades realizadas na 

Biblioteca; e executar outras tarefas correlatas; 

b) Serviço de Biblioteca Técnica de Jriformática, ao qual compete fornecer o 

suporte informacional aos trabalhos desenvolvidos no âmbito especifico de 

tecnologia da informação e iriformática; selecionar, catalogar, classificar e 

indexar os documentos técnicos de informática; atuar na recuperação de 

informações bibliográficas, circulação e manutenção de seu acervo técnico e 

executar tarefas correlatas; 

c) Serviço de Pesquisa e Recuperação de Informações Bibliográficas, ao qual 

compete elaborar pesquisas bibliográficas, sobre temas de interesse dos 

usuários; orientar os usuários quanto à utilização dos recursos informacionais 

da Biblioteca e no direcionamento às fontes de informação adequadas; realizar 

visitas orientadas às dependências da Biblioteca; coordenar a realização dos 

trabalhos de reprografia, obedecendo à legislação de direitos autorais e às 

normas internas; colaborar com a realização de exposições na Biblioteca; 

controlar a utilização da sala de acesso digital e de pesquisa e recuperação de 

informações na coleção de microfilmes; e executar tarefas correlatas; 

d) Serviço de Pesquisa Parlamentar, ao qual compete fornecer suporte 

informacional com a função precípua de subsidiar parlamentares, comissões, 

diretores, consultores e advogados do Senado Federal em todas as etapas do 

processo legislativo; elaborar buscas bibliográficas para os usuários prioritários 

em bases de dados nacionais e estrangeiras; orientar e treinar os parlamentares, 
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diretores, consultores e advogados do Senado na utilização das ferramentas de 

busca e dos recursos informacionais impressos e eletrônicos oferecidos pela 

Biblioteca; avaliar as bases de dados a serem incorporadas ao acervo e assinadas 

pela Biblioteca; e executar tarefas correlatas; 

e) Serviço de Manutenção e Conservação do Acervo, ao qual compete zelar pela 

organização, manutenção e conservação do acervo de livros, folhetos, periódicos 

e outros materiais; efetuar a ordenação e guarda diária do acervo; selecionar e 

encaminhar para restauração e/ou encadernação as publicações que necessitem 

de conservação; efetuar periodicamente a revisão, avaliação e descarte dos 

acervos nas estantes; coordenar o controle das obras raras encaminhadas para 

digitalização; consolidar os dados estatísticos de atendimento e executar tarefas 

correlatas; 

j) Serviço de Empréstimo e Devolução de Material Bibliográfico, ao qual 

compete gerenciar o empréstimo, devolução, renovação e reserva de publicações 

do acervo da Biblioteca aos parlamentares, servidores, unidades do Senado 

Federal e bibliotecas conveniadas; controlar e solicitar a devolução das obras 

em atraso ou reposição das obras extraviadas; manter atualizado o cadastro de 

usuários e executar tarefas correlatas; 

g) Serviço de Desenvolvimento de Coleções, ao qual compete definir e aplicar as 

políticas de seleção, aquisição e descarte do acervo; gerenciar os contratos e os 

processos de aquisição e descarte do acervo e assinaturas de bases de dados e 

periódicos; registrar e pré-catalogar as novas aquisições; definir e aplicar a 

metodologia e estudo da coleção, bem como a política de intercâmbio de 

publicações; coordenar o inventário do acervo; e executar outras tarefas 

correlatas; 

h) Serviço de Processamento de Livros, ao qual compete catalogar, classificar e 

indexar os livros, folhetos e mapas, inclusive digitais; alimentar as bases de dados 

bibliográficos e administrativos da Rede Virtual de Bibliotecas - Congresso 
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Nacional (RVBI); catalogar na fonte as obras publicadas pelo Senado Federal; 

preparar o material processado para uso; elaborar o Boletim de Novas 

Aquisições da Biblioteca; colaborar com a edição de bibliografias e outros 

produtos do Senado Federal; colaborar no controle da linguagem documentária 

utilizada pela RVBI; e executar outras tarefas correlatas; 

i) Serviço de Processamento de Artigos de Revistas, ao qual compete catalogar, 

classificar, indexar os artigos de periódicos na Rede Virtual de Bibliotecas 

(RVBI); alimentar as bases de dados bibliográficos e administrativos da RVBI; 

preparar o material processado para uso; colaborar com a edição de 

bibliografias e outros produtos do Senado Federal; colaborar no controle da 

linguagem documentária utilizada pela RVBL- e executar outras tarefas 

correlatas; 

j) Serviço de Processamento de Jornais, ao qual compete registrar e controlar o 

recebimento dos jornais; selecionar, catalogar, classificar e indexar os artigos de 

jornais; alimentar as bases de dados bibliográficos e administrativos de jornais 

na Rede Virtual de Bibliotecas (RVBI), preparar o material processado para uso; 

elaborar clippings eletrônicos por meio da captura de matérias na Internet; 

orientar os usuários na utilização da coleção de jornais; pesquisar nas coleções 

e nas pastas de artigos de jornais; colaborar na edição de bibliografias e outros 

produtos de interesse do Senado Federal; colaborar no controle da linguagem 

documentária utilizada pela RVBI; manter o arquivo de recortes de jornais; e 

executar outras tarefas correlatas; 

k) Serviço de Biblioteca Digital, ao qual compete planejar, gerenciar e manter 

atualizada a Biblioteca Digital; avaliar, controlar, catalogar, classificar e 

indexar os recursos eletrônicos para compor o acervo da Biblioteca Digital e 

garantir a preservação das obras em formato digital; coordenar a digitalização 

do acervo impresso da Biblioteca e de outros órgãos do Senado Federal para 

compor a Biblioteca Digital, assim como gerenciar contratos com a mesma 
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natureza; gerenciar e garantir acesso às bases de dados de recursos eletrônicos 

contratados pela Biblioteca; gerenciar o conteúdo da página na Biblioteca na 

Internet; e executar outras tarefas correlatas; 

l) Serviço de Registro de Coleções de Revistas, ao qual compete registrar e 

controlar o recebimento dos fascículos de revistas e efetuar a cobrança de títulos 

em atraso; manter e controlar o cadastro de fornecedores de periódicos; 

coordenar o processo de seleção de títulos de periódicos para aquisição; 

alimentar as bases de dados bibliográficos e administrativos de periódicos; 

controlar a distribuição de periódicos adquiridos para as unidades do Senado 

Federal; gerenciar os processos de aquisição de periódicos; elaborar o Sumário 

de Revistas da Biblioteca; coordenar o inventário de periódicos; participar na 

política de aquisição e descarte de periódicos e executar outras tarefas 

correlatas; 

m) Serviço de Gerência da Rede Virtual de Bibliotecas, ao qual compete orientar 

e coordenar a participação das bibliotecas na Rede Virtual de Bibliotecas -

Congresso Nacional (RVBI); controlar a qualidade das informações das bases de 

dados bibliográficos e administrativos; padronizar e atualizar a base de dados 

terminológicos e de autoridades; padronizar os critérios de catalogação, 

classificação e indexação dos documentos; administrar o funcionamento do 

sistema automatizado de gerenciamento de bibliotecas; coordenar e ministrar 

treinamentos aos usuários alimentadores da RVBL- coordenar a elaboração de 

bibliografias especializadas e executar outras tarefas correlatas. " (NR) 
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QUADRO DE PESSOAL DO SENADO FEDERAL 

3.6.6. SECRETARIA DE GESTÃO DE INFORMAÇÃO E DOCUMENTAÇÃO 

FUNÇÃO SETOR FC Nº 

DIRETOR DE SECRETARIA 
SECRETARIA DE GESTÃO DE INFORMAÇÃO E 

FC-4 1 
DOCUMENTAÇÃO 

COORDENADOR-GERAL 
SECRETARIA DE GESTÃO DE INFORMAÇÃO E 

FC-3 1 
DOCUMENTAÇÃO 

CHEFE DE GABINETE SECRETARIA DE GESTÃO DE INFORMAÇÃO E 

DOCUMENTAÇÃO 
FC-2 1 

ADMINISTRATIVO 

ASSISTENTE TÉCNICO 
SECRETARIA DE GESTÃO DE INFORMAÇÃO E 

FC-1 3 
DOCUMENTAÇÃO 

CHEFE DE SERVIÇO ESCRITÓRIO SETORIAL DE GESTÃO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE APOIO ADMINISTRATIVO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE TRADUÇÃO E INTERPRETAÇÃO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE INFORMAÇÃO AO CIDADÃO FC-2 1 

COORDENADOR COORDENAÇÃO DE MUSEU FC-3 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE APOIO ADMINISTRATIVO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE ATENDIMENTO E GESTÃO DE 

FC-2 1 
ESPAÇOS CULTURAIS 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE CONSERVAÇÃO E PRESERVAÇÃO DO 

FC-2 1 
MUSEU 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE GESTÃO DO ACERVO MUSEOLÓGICO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE EXPOSIÇÕES, CURADORIA E 

FC-2 1 
COMUNICAÇÃO 

COORDENADOR COORDENAÇÃO DE ARQUIVO FC-3 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE APOIO ADMINISTRATIVO FC-2 1 

--
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CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE PROCESSO ELETRÔNICO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE ARQUIVO LEGISLATIVO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE ARQUIVO ADMINISTRATIVO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE PROTOCOLO ADMINISTRATIVO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE ARQUIVO HISTÓRICO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE PESQUISA E ATENDIMENTO AO 

FC-2 1 
USUÁRIO 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE CONSERVAÇÃO E PRESERVAÇÃO DO 

FC-2 1 
ACERVO 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE CONSULTORIA TÉCNICA 

FC-2 1 
ARQUIVÍSTICA 

COORDENADOR COORDENAÇÃO DE BIBLIOTECA FC-3 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE APOIO ADMINISTRATIVO FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE BIBLIOTECA TÉCNICA DE 

FC-2 1 
INFORMÁTICA 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE PESQUISA E RECUPERAÇÃO DE 

FC-2 1 
INFORMAÇÕES BIBLIOGRÁFICAS 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE PESQUISA PARLAMENTAR FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE MANUTENÇÃO E CONSERVAÇÃO DO 

FC-2 1 
ACERVO 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE EMPRÉSTIMO E DEVOLUÇÃO DE 

FC-2 1 
MATERIAL BIBLIOGRÁFICO 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE DESENVOLVIMENTO DE COLEÇÕES FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE PROCESSAMENTO DE LIVROS FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE PROCESSAMENTO DE ARTIGOS DE 

FC-2 1 
REVISTAS 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE PROCESSAMENTO DE JORNAIS FC-2 1 
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CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE BIBLIOTECA DIGITAL FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO SERVIÇO DE REGISTRO DE COLEÇÕES DE REVISTAS FC-2 1 

CHEFE DE SERVIÇO 
SERVIÇO DE GERÊNCIA DA REDE VIRTUAL DE 

FC-2 1 
BIBLIOTECAS 

--
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Tabela 1.2 - Demonstrativo da Despesa com Pessoal - União

 RGF - ANEXO 1 (LRF, art. 55, inciso I, alínea "a") R$ 1,00

DESPESA COM PESSOAL INSCRITAS EM

TOTAL  RESTOS A PAGAR

(ÚLTIMOS NÃO 

12 MESES)  PROCESSADOS

(a) (b)

DESPESA BRUTA COM PESSOAL (I) 300.857.190,86 267.676.054,09 275.536.065,67 269.932.078,92 278.609.852,00 394.851.837,32 269.914.256,14 274.635.182,83 268.414.277,58 277.850.848,55 422.719.112,02 273.976.174,85 3.574.972.930,83 2.210.308,86

    Pessoal Ativo 153.892.848,96 120.305.325,20 121.046.046,69 121.188.877,75 121.672.997,98 169.620.608,65 119.917.296,24 118.991.616,93 119.012.649,21 118.928.112,86 189.864.417,92 122.289.720,64 1.596.730.519,03 0,00

      Vencimentos, Vantagens e Outras Despesas Variáveis 132.223.922,21 100.442.466,17 101.171.490,51 101.219.093,85 101.117.607,83 149.957.600,33 100.554.398,04 100.550.586,60 100.092.379,26 100.190.102,03 152.423.741,82 104.610.446,84 1.344.553.835,49 0,00

      Obrigações Patronais 21.668.926,75 19.862.859,03 19.874.556,18 19.969.783,90 20.555.390,15 19.663.008,32 19.362.898,20 18.441.030,33 18.920.269,95 18.738.010,83 37.440.676,10 17.679.273,80 252.176.683,54 0,00

      Benefícios Previdenciários 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

    Pessoal Inativo e Pensionistas 146.964.341,90 146.366.882,34 147.257.225,08 146.691.791,09 146.665.376,80 218.455.634,53 147.900.593,12 146.779.781,55 147.523.866,68 149.607.325,33 228.243.154,60 143.230.625,63 1.915.686.598,65 0,00

      Aposentadorias, Reserva e Reformas 117.059.186,72 116.396.296,38 117.250.362,78 116.618.923,48 116.197.731,93 173.621.134,32 117.769.704,06 116.501.732,60 117.059.773,73 119.091.905,80 182.283.874,46 113.173.615,03 1.523.024.241,29 0,00

      Pensões 29.905.155,18 29.970.585,96 30.006.862,30 30.072.867,61 30.467.644,87 44.834.500,21 30.130.889,06 30.278.048,95 30.464.092,95 30.515.419,53 45.959.280,14 30.057.010,60 392.662.357,36 0,00

      Outros Benefícios Previdenciários 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00    Outras despesas de pessoal decorrentes de contratos de terceirização (§ 
1º do art. 18 da LRF) 0,00 1.003.846,55 7.232.793,90 2.051.410,08 10.271.477,22 6.775.594,14 2.096.366,78 8.863.784,35 1.877.761,69 9.315.410,36 4.611.539,50 8.455.828,58 62.555.813,15 2.210.308,86

DESPESAS NÃO COMPUTADAS (II) (§ 1º do art. 19 da LRF) 104.721.959,82 113.019.702,97 72.228.548,77 28.803.126,50 30.449.705,09 30.099.175,61 29.571.818,77 29.211.270,87 28.919.127,73 30.135.362,32 29.685.047,54 21.656.586,43 548.501.432,42 0,00

Indenizações por Demissão e Incentivos à Demissão Voluntária 114.239,64 92.588,51 526.849,88 550.343,50 318.598,89 607.286,92 798.658,51 1.084.349,34 557.463,22 664.203,65 358.992,17 789.731,46 6.463.305,69 0,00

Decorrentes de Decisão Judicial de período anterior ao da apuração 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

Despesas de Exercícios Anteriores de período anterior ao da apuração 2.397.883,44 472.847,50 297.457,27 1.160.978,10 2.848.229,87 1.968.830,41 1.478.591,79 728.505,90 751.928,02 1.831.025,17 1.757.846,12 9.725.796,90 25.419.920,49 0,00

Inativos e Pensionistas com Recursos Vinculados 102.209.836,74 112.454.266,96 71.404.241,62 27.091.804,90 27.282.876,33 27.523.058,28 27.294.568,47 27.398.415,63 27.609.736,49 27.640.133,50 27.568.209,25 11.141.058,07 516.618.206,24 0,00

DESPESA LÍQUIDA COM PESSOAL (III) = (I - II) 196.135.231,04 154.656.351,12 203.307.516,90 241.128.952,42 248.160.146,91 364.752.661,71 240.342.437,37 245.423.911,96 239.495.149,85 247.715.486,23 393.034.064,48 252.319.588,42 3.026.471.498,41 2.210.308,86

RECEITA CORRENTE LÍQUIDA - RCL (IV) 805.348.403.000,00

DESPESA TOTAL COM PESSOAL - DTP (V) = (III a + III b) 3.028.681.807,27 0,3761%

6.925.996.265,80

LIMITE PRUDENCIAL (VII) = (0,95 x VI) (parágrafo único do art. 22 da LRF) 6.579.696.452,51

LIMITE DE ALERTA (VIII) = (0,90 x VI) (inciso II do §1º do art. 59 da LRF) 6.233.396.639,22

FONTE: Sistema SIAFI, Unidade Responsável: CONTAB, Data da emissão 09/jan/2019 e hora de emissão 08h30min

                      FERNANDO ÁLVARO LEÃO RINCON                                               ANDRÉ LUIS SOARES DA PAIXÃO
     Diretor da Secretaria de Finanças, Orçamento e Contabilidade                                           Auditor-Geral

Diretora-Geral

NOTA: 

0,86%

0,817%

0,774%

ILANA TROMBKA

-

LIMITE MÁXIMO (VI) (incisos I, II e III, art. 20 da LRF) 

1. Nos demonstrativos elaborados no primeiro e no segundo quadrimestre de cada exercício, os valores de restos a pagar não processados inscritos em 31 de dezembro do exercício anterior continuarão a ser informados nesse campo. Esses valores não sofrem alteração pelo seu processamento, e somente no caso de cancelamento podem ser excluídos.

Dez/2018

APURAÇÃO DO CUMPRIMENTO DO LIMITE LEGAL VALOR % SOBRE A RCL 

DESPESAS EXECUTADAS

(Últimos 12 Meses)

LIQUIDADAS

Jan/2018 Fev/2018 Mar/2018 Abr/2018 Mai/2018 Jun/2018 Jul/2018 Ago/2018 Set/2018 Out/2018 Nov/2018

JANEIRO A DEZEMBRO DE 2018

GOVERNO FEDERAL - PODER LEGISLATIVO

SENADO FEDERAL

RELATÓRIO DE GESTÃO FISCAL

DEMONSTRATIVO DA DESPESA COM PESSOAL 
ORÇAMENTOS FISCAL E DA SEGURIDADE SOCIAL
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RELATÓRIO DE GESTÃO FISCAL

R$ 1,00

De Exercícios 
Anteriores

Do Exercício

(a) (b) (c) (d) (e) (f) (g) = (a – (b + c + d + e) - f)
TOTAL DOS RECURSOS VINCULADOS (I)                    55.679,26                          -                            -                               -                  54.128,76                           -                                 1.550,50                            -                                     -   

Fonte 56 - Contribuição Plano Seguridade Social Servidor                    24.114,56                        -                          -                             -               24.114,56                         -   -                                                               -                                     -   

Fonte 69 - Contrib. Patronal p/Plano de Segurid.Soc.Serv.                    31.564,70                        -                          -                             -               30.014,20                         -   1.550,50                                                       -                                     -   

TOTAL DOS RECURSOS NÃO VINCULADOS (II)           398.414.961,31        7.605.048,35        3.675.011,61          33.470.560,53         12.122.730,41                           -                      341.541.610,41        35.645.432,90                                   -   

Fonte 00 - Recursos Ordinários           229.820.906,26        7.584.354,90        3.675.011,61          31.022.533,24           7.142.184,65                         -   180.396.821,86                   35.626.482,90                                   -   

Fonte 50 - Recursos Não-Financeiros Diretam. Arrecadados           131.605.746,47             20.693,45                          -              2.448.027,29                             -                           -   129.137.025,73                   18.950,00                                   -   

Fonte 51 - Contrib.Social s/Lucro das Pessoas Jurídicas             31.012.295,83                          -                            -                               -                               -                           -   31.012.295,83                                              -                                     -   

Fonte 53 - Contrib.p/ Financiamento da Seguridade Social                    76.116,99                          -                            -                               -                               -                           -   76.116,99                                                     -                                     -   

Fonte 63 - Rec. Prop. Decor. Alien. Bens e Dir. do Patr. Pub.                  919.350,00                          -                            -                               -                               -                           -   919.350,00                                                   -                                     -   

Fonte 90 - Recursos Diversos               4.980.545,76                          -                            -                               -             4.980.545,76                         -   -                                                               -                                     -   

Outros Recursos não Vinculados                              -                          -                          -                             -                            -                           -                                         -                            -                                     -   

TOTAL (III) = (I + II) 398.470.640,57          7.605.048,35      3.675.011,61       33.470.560,53        12.176.859,17       -                        341.543.160,91                   35.645.432,90       -                                  
FONTE: Sistema SIAFI, Unidade Responsável: CONTAB, Data da emissão 09/jan/2019 e hora de emissão 08h30min

1. Essa coluna poderá apresentar valor negativo, indicando, nesse caso, insuficiência de caixa após o registro das obrigações financeiras.

                      FERNANDO ÁLVARO LEÃO RINCON                                               ANDRÉ LUIS SOARES DA PAIXÃO
     Diretor da Secretaria de Finanças, Orçamento e Contabilidade                                            Auditor-Geral

Tabela 5.1 – Demonstrativo da Disponibilidade de Caixa e dos Restos a Pagar - União

DEMONSTRATIVO DA DISPONIBILIDADE DE CAIXA E DOS RESTOS A PAGAR

DISPONIBILIDADE DE 
CAIXA LÍQUIDA (ANTES 

DA INSCRIÇÃO EM 
RESTOS A PAGAR NÃO 

PROCESSADOS DO 
EXERCÍCIO)1

GOVERNO FEDERAL - PODER LEGISLATIVO
SENADO FEDERAL

JANEIRO A DEZEMBRO DE 2018
ORÇAMENTOS FISCAL E DA SEGURIDADE SOCIAL

OBRIGAÇÕES FINANCEIRAS
INSUFICIÊNCIA 

FINANCEIRA 
VERIFICADA NO 

CONSÓRCIO 
PÚBLICO

 RGF – ANEXO 5 (LRF, art. 55, Inciso III, alínea "a")

IDENTIFICAÇÃO DOS RECURSOS

DISPONIBILIDADE 
DE CAIXA BRUTA 

Restos a Pagar Liquidados e Não 
Pagos 

Restos a Pagar 
Empenhados e Não 

Liquidados de 
Exercícios 
Anteriores

Demais 
Obrigaçãoes 
Financeiras

ILANA TROMBKA
Diretora-Geral

NOTA: 

EMPENHOS NÃO 
LIQUIDADOS 

CANCELADOS (NÃO 
INSCRITOS POR 
INSUFICIÊNCIA 
FINANCEIRA)

RESTOS A 
PAGAR 

EMPENHADOS 
E NÃO 

LIQUIDADOS 
DO EXERCÍCIO
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Tabela 6.1 - Demonstrativo Simplificado do Relatório de Gestão Fiscal - UNIÃO

RELATÓRIO DE GESTÃO FISCAL

 LRF, art. 48 - Anexo 6 R$ 1,00

RECEITA CORRENTE LÍQUIDA

Receita Corrente líquida

DESPESA COM PESSOAL VALOR % SOBRE A RCL

Despesa Total com Pessoal - DTP 3.028.681.807,27 0,3761%

Limite Máximo (incisos I, II e III, art. 20 da LRF) - <%> 6.925.996.265,80 0,86%

Limite Prudencial (parágrafo único, art. 22 da LRF) - <%> 6.579.696.452,51 0,82%

Limite de Alerta (inciso II do §1º do art. 59 da LRF) - <%> 6.233.396.639,22 0,77%

DÍVIDA CONSOLIDADA VALOR % SOBRE A RCL

Dívida Consolidada Líquida - -

Limite Definido por Resolução do Senado Federal - -

GARANTIAS DE VALORES VALOR % SOBRE A RCL

Total das Garantias Concedidas - -

Limite Definido por Resolução do Senado Federal - -

OPERAÇÕES DE CRÉDITO VALOR % SOBRE A RCL

Operações de Crédito Internas e Externas - -

Limite Definido pelo Senado Federal para Operações de Crédito Externas e Internas - -

Operações de Crédito por Antecipação da Receita - -

Limite Definido pelo Senado Federal para Operações de Crédito por Antecipação da Receita - -

Valor Total 35.645.432,90                                         341.543.160,91                                    

FONTE: Sistema SIAFI, Unidade Responsável: CONTAB, Data da emissão 09/jan/2019 e hora de emissão 08h30min

ILANA TROMBKA
Diretora-Geral

GOVERNO FEDERAL - PODER LEGISLATIVO

SENADO FEDERAL

DEMONSTRATIVO DA DISPONIBILIDADE DE CAIXA E DOS RESTOS A PAGAR

ORÇAMENTOS FISCAL E DA SEGURIDADE SOCIAL

JANEIRO A DEZEMBRO DE 2018

VALOR ATÉ O QUADRIMESTRE

RESTOS A PAGAR
INSCRIÇÃO EM RESTOS A PAGAR 

NÃO PROCESSADOS DO 
EXERCÍCIO

DISPONIBILIDADE DE CAIXA 
LÍQUIDA (ANTES DA 

INSCRIÇÃO EM RESTOS A 
PAGAR NÃO PROCESSADOS DO 

EXERCÍCIO)

805.348.403.000,00

                      FERNANDO ÁLVARO LEÃO RINCON                                               ANDRÉ LUIS SOARES DA PAIXÃO
                        Diretor da Secretaria de Finanças, Orçamento e Contabilidade                                              Auditor-Geral
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 56ª LEGISLATURA

(por Unidade da Federação)

Bahia

-PSD - Otto Alencar*
-PSD - Angelo Coronel**
-PT - Jaques Wagner**

Rio Grande do Sul

-PSD - Lasier Martins*
-PP - Luis Carlos Heinze**
-PT - Paulo Paim**

Amazonas

-PSD - Omar Aziz*
-MDB - Eduardo Braga**
-PSDB - Plínio Valério**

Rio de Janeiro

-PODE - Romário*
-PSD - Arolde de Oliveira**
-PSL - Flávio Bolsonaro**

Ceará

-PSDB - Tasso Jereissati*
-PDT - Cid Gomes**
-PODE - Eduardo Girão**

Paraná

-PODE - Alvaro Dias*
-REDE - Flávio Arns**
-PODE - Oriovisto Guimarães**

Maranhão

-PSDB - Roberto Rocha*
-PPS - Eliziane Gama**
-PDT - Weverton**

Paraíba

-MDB - José Maranhão*
-PP - Daniella Ribeiro**
-PSB - Veneziano Vital do Rêgo**

Acre

-PP - Mailza Gomes* (S)

-MDB - Marcio Bittar**
-PSD - Sérgio Petecão**

Pará

-PT - Paulo Rocha*
-MDB - Jader Barbalho**
-PSC - Zequinha Marinho**

Espírito Santo

-PODE - Rose de Freitas*
-REDE - Fabiano Contarato**
-PPS - Marcos do Val**

Mato Grosso do Sul

-MDB - Simone Tebet*
-PSD - Nelsinho Trad**
-PSL - Soraya Thronicke**

Pernambuco

-MDB - Fernando Bezerra Coelho*
-PT - Humberto Costa**
-MDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí

-PODE - Elmano Férrer*
-PP - Ciro Nogueira**
-MDB - Marcelo Castro**

Distrito Federal

-S/Partido - Reguffe*
-PSDB - Izalci Lucas**
-PSB - Leila Barros**

São Paulo

-PSDB - José Serra*
-PSL - Major Olimpio**
-PSDB - Mara Gabrilli**

Rio Grande do Norte

-PT - Jean Paul Prates* (S)

-PODE - Styvenson Valentim**
-PROS - Zenaide Maia**

Rondônia

-PDT - Acir Gurgacz*
-MDB - Confúcio Moura**
-DEM - Marcos Rogério**

Minas Gerais

-PSDB - Antonio Anastasia*
-PSD - Carlos Viana**
-DEM - Rodrigo Pacheco**

Santa Catarina

-MDB - Dário Berger*
-PP - Esperidião Amin**
-PR - Jorginho Mello**

Tocantins

-PDT - Kátia Abreu*
-MDB - Eduardo Gomes**
-PSD - Irajá**

Goiás

-MDB - Luiz Carlos do Carmo* (S)

-PSB - Jorge Kajuru**
-PP - Vanderlan Cardoso**

Alagoas

-PROS - Fernando Collor*
-MDB - Renan Calheiros**
-PSDB - Rodrigo Cunha**

Amapá

-DEM - Davi Alcolumbre*
-PSD - Lucas Barreto**
-REDE - Randolfe Rodrigues**

Mato Grosso

-PR - Wellington Fagundes*
-DEM - Jayme Campos**
-PSL - Selma Arruda**

Sergipe

-DEM - Maria do Carmo Alves*
-PPS - Alessandro Vieira**
-PT - Rogério Carvalho**

Roraima

-PROS - Telmário Mota*
-DEM - Chico Rodrigues**
-PRB - Mecias de Jesus**

Mandatos

*: Período 2015/2023    **: Período 2019/2027   

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 56ª LEGISLATURA

(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

MDB - 13

Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO
Dário Berger. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SC
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AM
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TO
Fernando Bezerra Coelho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PE
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PA
Jarbas Vasconcelos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PE
José Maranhão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PB
Luiz Carlos do Carmo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . GO
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AC
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AL
Simone Tebet. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MS

PSD - 10

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . BA
Arolde de Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RJ
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MG
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TO
Lasier Martins. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RS
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . BA
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AC

PSDB - 8

Antonio Anastasia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MG
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF
José Serra. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SP
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AM
Roberto Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MA
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AL
Tasso Jereissati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CE

PODE - 7

Alvaro Dias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CE
Elmano Férrer. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PI
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RJ
Rose de Freitas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ES
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RN

PT - 6

Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . BA
Jean Paul Prates. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RN
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RS
Paulo Rocha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PA
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SE

PP - 6

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PI
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PB
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SC
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RS
Mailza Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AC
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . GO

DEM - 6

Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RR
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AP
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MT
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO
Maria do Carmo Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SE
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MG

PDT - 4

Acir Gurgacz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CE
Kátia Abreu. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TO
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MA

PSL - 4

Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RJ
Major Olimpio. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SP
Selma Arruda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MT
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MS

PSB - 3

Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . GO
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PB

PPS - 3

Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MA
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ES

PROS - 3

Fernando Collor. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AL
Telmário Mota. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RR
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RN

REDE - 3

Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PR
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . AP

PR - 2

Jorginho Mello. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SC
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MT

S/Partido - 1

Reguffe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DF
PSC - 1

Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PA
PRB - 1

Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RR

MDB. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13
PSD. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
PSDB. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8
PODE. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7
PP. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
DEM. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
PT. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
PDT. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
PSL. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4
PPS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
REDE. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
PROS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
PSB. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
PR. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2
PRB. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
PSC. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
S/Partido. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
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TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 56ª LEGISLATURA

(por ordem alfabética)

Acir Gurgacz* (-PDT-RO) Izalci Lucas** (-PSDB-DF) Oriovisto Guimarães** (-PODE-PR)

Alessandro Vieira** (-PPS-SE) Jader Barbalho** (-MDB-PA) Otto Alencar* (-PSD-BA)

Alvaro Dias* (-PODE-PR) Jaques Wagner** (-PT-BA) Paulo Paim** (-PT-RS)

Angelo Coronel** (-PSD-BA) Jarbas Vasconcelos** (-MDB-PE) Paulo Rocha* (-PT-PA)

Antonio Anastasia* (-PSDB-MG) Jayme Campos** (-DEM-MT) Plínio Valério** (-PSDB-AM)

Arolde de Oliveira** (-PSD-RJ) Jean Paul Prates* (-PT-RN) Randolfe Rodrigues** (-REDE-AP)

Carlos Viana** (-PSD-MG) Jorge Kajuru** (-PSB-GO) Reguffe* (-S/Partido-DF)

Chico Rodrigues** (-DEM-RR) Jorginho Mello** (-PR-SC) Renan Calheiros** (-MDB-AL)

Cid Gomes** (-PDT-CE) José Maranhão* (-MDB-PB) Roberto Rocha* (-PSDB-MA)

Ciro Nogueira** (-PP-PI) José Serra* (-PSDB-SP) Rodrigo Cunha** (-PSDB-AL)

Confúcio Moura** (-MDB-RO) Kátia Abreu* (-PDT-TO) Rodrigo Pacheco** (-DEM-MG)

Daniella Ribeiro** (-PP-PB) Lasier Martins* (-PSD-RS) Rogério Carvalho** (-PT-SE)

Dário Berger* (-MDB-SC) Leila Barros** (-PSB-DF) Romário* (-PODE-RJ)

Davi Alcolumbre* (-DEM-AP) Lucas Barreto** (-PSD-AP) Rose de Freitas* (-PODE-ES)

Eduardo Braga** (-MDB-AM) Luis Carlos Heinze** (-PP-RS) Selma Arruda** (-PSL-MT)

Eduardo Girão** (-PODE-CE) Luiz Carlos do Carmo* (-MDB-GO) Sérgio Petecão** (-PSD-AC)

Eduardo Gomes** (-MDB-TO) Mailza Gomes* (-PP-AC) Simone Tebet* (-MDB-MS)

Eliziane Gama** (-PPS-MA) Major Olimpio** (-PSL-SP) Soraya Thronicke** (-PSL-MS)

Elmano Férrer* (-PODE-PI) Mara Gabrilli** (-PSDB-SP) Styvenson Valentim** (-PODE-RN)

Esperidião Amin** (-PP-SC) Marcelo Castro** (-MDB-PI) Tasso Jereissati* (-PSDB-CE)

Fabiano Contarato** (-REDE-ES) Marcio Bittar** (-MDB-AC) Telmário Mota* (-PROS-RR)

Fernando Bezerra Coelho* (-MDB-PE) Marcos Rogério** (-DEM-RO) Vanderlan Cardoso** (-PP-GO)

Fernando Collor* (-PROS-AL) Marcos do Val** (-PPS-ES) Veneziano Vital do Rêgo** (-PSB-PB)

Flávio Arns** (-REDE-PR) Maria do Carmo Alves* (-DEM-SE) Wellington Fagundes* (-PR-MT)

Flávio Bolsonaro** (-PSL-RJ) Mecias de Jesus** (-PRB-RR) Weverton** (-PDT-MA)

Humberto Costa** (-PT-PE) Nelsinho Trad** (-PSD-MS) Zenaide Maia** (-PROS-RN)

Irajá** (-PSD-TO) Omar Aziz* (-PSD-AM) Zequinha Marinho** (-PSC-PA)

Mandatos
*: Período 2015/2023    **: Período 2019/2027   
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COMPOSIÇÃO

COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE

Davi Alcolumbre - (DEM-AP)  

1º VICE-PRESIDENTE

VAGO  

2º VICE-PRESIDENTE

VAGO  

1º SECRETÁRIO

VAGO  

2º SECRETÁRIO

VAGO  

3º SECRETÁRIO

VAGO  

4º SECRETÁRIO

VAGO  
 

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º - VAGO

2º - VAGO

3º - VAGO

4º - VAGO
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COMPOSIÇÃO

LIDERANÇAS

MDB - 13

Líder

Eduardo Braga - MDB   (8)

PSD - 10

Líder

Otto Alencar - PSD   (1)

PODE - 7

Líder

Alvaro Dias - PODE   (4)

DEM - 6

Líder

Rodrigo Pacheco - DEM   (7)

PSL - 4

Líder

Major Olimpio - PSL   (5)

PSB - 3

Líder

Jorge Kajuru - PSB   (9)

PP - 6

Líder

Daniella Ribeiro - PP   (6)

Vice-Líder
Ciro Nogueira   (11)

PDT - 4

Líder

Weverton - PDT   (10)

PR - 2

Líder

Jorginho Mello - PR   (3)

PT - 6

Líder

Humberto Costa - PT   (12)

PPS - 3

Líder

Eliziane Gama - PPS   (2)

PRB - 1

Líder

Mecias de Jesus - PRB   (13)

Notas:

1. Em 02.02.2019, o Senador Otto Alencar foi designado líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2019-GLPSD).
2. Em 02.02.2019, a Senadora Eliziane Gama foi designada líder do Partido Popular Socialista (Of. 001/2019).
3. Em 02.02.2019, o Senador Jorginho Mello foi designado líder do Partido da República (Of. 030/2019).
4. Em 02.02.2019, o Senador Alvaro Dias foi designado líder do Partido Podemos (Of. 001/2019-GLPODE).
5. Em 02.02.2019, o Senador Major Olímpio foi designado líder do Partido Social Liberal (Of. 001/2019-GLIDPSL).
6. Em 02.02.2019, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada líder do Partido Progressista (Of. 001/2019-GLDPP).
7. Em 02.02.2019, o Senador Rodrigo Pacheco foi designado líder do Partido Democratas (Of. 001/2019-GLDEM).
8. Em 02.02.2019, o Senador Eduardo Braga foi designado líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 001/2019-GLMDB).
9. Em 02.02.2019, o Senador Jorge Kajuru foi designado líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 010/2019-GLDPSB).
10. Em 02.02.2019, o Senador Weverton Rocha foi designado líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. s/n/2019).
11. Em 02.02.2019, o Senador Ciro Nogueira foi designado 1º vice-líder do Partido Progressista (Of. 003/2019-GLDPP).
12. Em 05.02.2019, o Senador Humberto Costa foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2019-GLDPT)
13. Em 05.02.2019, o Senador Mecias de Jesus foi designado líder do Partido Republicano Brasileiro (Of. 004/2019-GSMJESUS).
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